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> ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Σκοπός αυτής της πτυχιακής εργασίας είναι η παρουσίαση του τµήµατος 

µουσικής τεχνολογίας και ακουστικής του ΤΕΙ Κρήτης. Η εργασία αυτή 

ανατέθηκε κατόπιν παραγγελίας του προϊσταµένου του τµήµατος. Η εργασία 

αυτή αποτελείται από δύο µέρη. Το ένα είναι το DVD της παρουσίασης του 

τµήµατος και το άλλο το γραπτό µέρος που είναι η περιγραφή της διαδικασίας 

που πραγµατοποιήθηκε καθώς και λογική που βασίστηκε αυτή η παραγωγή. 

Παρακάτω θα δούµε τα χαρακτηριστικά και τα είδη ντοκιµαντέρ, τα στάδια µιας 

παραγωγής  στη συνέχεια κάποιες βασικές έννοιες σχετικά µε το video, τις 

κάµερες, τον φωτισµό, την επεξεργασία του υλικού και του DVD Authoring. 

Αυτό θα γίνει όσο το δυνατόν πιο απλά και κατανοητά. Στο DVD θα δείτε το 

αποτέλεσµα αυτής της δουλειάς.  
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1.1> Στάδια παραγωγής 

Με την πάροδο των ετών αναπτύχθηκαν ορισµένες διαδικασίες παραγωγής  

που µπορούν να διευκολύνουν το περίπλοκο έργο του συντονισµού της 

παραγωγής και να βοηθήσουν για να εκτελεστεί αποτελεσµατικά. Οι  

διαδικασίες αυτές περιλαµβάνουν διάφορες εργασίες οι οποίες χρειάζεται να 

γίνονται πριν από την παραγωγή, κατά την διάρκεια των δραστηριοτήτων της 

παραγωγής, και µετά την παραγωγή. Στην γλώσσα της παραγωγής, όταν 

αναφερόµαστε σε αυτές τις εργασίες µιλάµε για τις φάσεις της προπαραγωγής,  

της παραγωγής, και της µεταπαραγωγής. 

 

 

Στάδια παραγωγής 

 

Στην προπαραγωγή (preproduction) αναπτύσσεται η αρχική ιδέα, ορίζεται ο 

τύπος του ακροατηρίου που θα παρακολουθήσει το video και επιλέγεται το 

προσωπικό και ο απαιτούµενος,  εξοπλισµός για να µετασχηµατιστεί η αρχική 

ιδέα, σε εντυπωσιακά οπτικά και ακουστικά είδωλα. Η λεπτοµερής 

προπαραγωγή αποτελεί βασικό παράγοντα για την µεγιστοποίηση της απόδοσης 

και της αποτελεσµατικότητας της  οπτικής παραγωγής. 

Στην παραγωγή (production) µετασχηµατίζεται ή κωδικοποιείται η  αρχική ιδέα, 

σε οπτικοακουστικό υλικό. Η παραγωγή περιλαµβάνει τις δραστηριότητες 

εκτέλεσης και συντονισµού της παραγωγής και χρησιµοποιεί τεχνικό 

προσωπικό και ποικιλία εξοπλισµού παραγωγής. 

Στην µεταπαραγωγή (postproduction), επιλέγονται τα καλύτερα τµήµατα  του 

προγράµµατος, βελτιώνεται κατάλληλα η ποιότητα της εικόνας και του  ήχου, 

διορθώνονται τα µικρά σφάλµατα της παραγωγής και στη συνέχεια  

συγκροτούνται τα πλάνα και οι σκηνές σε ένα συγκροτηµένο σύνολο - το 

τελικό video.  
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1.2> Η ιδέα 

Ο λόγος που δηµιουργούµε ένα video είναι ότι θέλουµε να γνωστοποιήσουµε 

κάτι στο  κοινό, να περάσουµε ένα «µήνυµα». 

Αν και στην εποχή µας, η υψηλή  τεχνολογία δηµιουργεί προϋποθέσεις  

έµπνευσης για πολλούς επαγγελµατίες  του χώρου, ο εξοπλισµός -διότι περί 

αυτού πρόκειται- δεν πρέπει να  αποτελεί κίνητρο δηµιουργίας. Είναι βεβαίως 

καθοριστικός παράγοντας για  ένα video, δεν µπορεί  όµως να υποκαθιστά το 

«µήνυµα». Βέβαια, η εύρεσης µιας καλής και πρωτότυπης ιδέας για ένα video 

δεν είναι εύκολη. Το αντίθετο, πολλές φορές, αποδεικνύεται εξαιρετικά 

δύσκολη.  Μόλις, όµως, βρεθεί και προσδιοριστεί µε ακρίβεια τότε είναι πολύ 

εύκολο να δροµολογηθεί  όλο το πλάνο παραγωγής. Οι παράγοντες που 

καθορίζουν την ποιότητα µιας παραγωγής είναι  τρεις: Η γραφή, η εικόνα και ο 

ήχος. Αν αυτά τα στοιχεία  συνδυαστούν σωστά τότε µπορεί να  δηµιουργηθεί 

µια επιτυχηµένη  παραγωγή. 

 

1.3> Σχεδιασµός και προεργασία 

Τα στάδια του σχεδιασµού και της  προεργασίας είναι αυτά που  καθορίζουν το 

ποσοστό επιτυχίας  µιας παραγωγής. Τούτο διότι, το  µεγαλύτερο µέρος της 

δουλειάς, για  την ακρίβεια το 99% αυτής, γίνεται  στο πλαίσιο αυτών των δυο 

πρώτων  σταδίων. το 1% που αποµένει, συντελείται κατά τη διάρκεια αυτής 

καθ' αυτής της παραγωγής. Η περίοδος σχεδιασµού αρχίζει  αρκετό καιρό πριν 

από την έναρξη  των γυρισµάτων µιας παραγωγής. Η  διάρκειά της εξαρτάται 

τόσο από το  ίδιο το θέµα της παραγωγής όσο και  από την ταχύτητα λήψης 

σηµαντικών  αποφάσεων µέσα σ' αυτό το χρονικό  διάστηµα. Γι' αυτό και 

µερικές  φορές µπορεί να είναι απλώς ζήτηµα  λίγων ηµερών, ενώ άλλες φορές 

να χρειάζονται µήνες προκειµένου να τεθούν και ακολούθως να  

αντιµετωπισθούν όλα τα ζητήµατα που  αφορούν στην παραγωγή και που ποτέ 

δεν είναι λίγα. 

 

1.4> Υποκειµενικοί και αντικειµενικοί στόχοι 

Τι θέλει ένας δηµιουργός να έχει µάθει το κοινό του µετά το τέλος  της 

προβολής του video; Η απάντηση σ' αυτό το ερώτηµα είναι  που καθοδηγεί όλη 
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την παραγωγή και έχει να κάνει µε δύο ειδών στόχους. Τους προσωπικούς και 

τους αντικειµενικούς. Αυτοί θα  καθορίσουν και το «µέτρο» της παραγωγικής 

διαδικασίας. Οι  προσωπικοί στόχοι είναι η γενική  ιδέα αυτού που θέλουµε να 

κάνουµε.  Αντικειµενικοί στόχοι είναι οι  µετρήσιµοι στόχοι. Αφορούν σ' αυτά  

που µπορούν να διαπιστωθούν αµέσως  µετά την προβολή, αυτά δηλαδή που 

κατάλαβαν και θυµούνται οι θεατές. Με άλλα λόγια οι αντικειµενικοί  στόχοι 

συναρτώνται άµεσα µε τον προσωπικό απώτερο στόχο του δηµιουργού καθώς 

και µε τις  απαιτήσεις που δηµιουργεί η  προσπάθεια επίτευξής του. Γι' αυτό,  

άλλες φορές ίσως να χρειάζεται ο ορισµός ενός µόνο αντικειµενικού στόχου, 

ενώ άλλες να απαιτούνται πέντε τέτοιοι στόχοι. Οι στόχοι πάντως και των δύο  

κατηγοριών καθορίζονται από το κοινό στο οποίο απευθύνονται αλλά  και από 

τους περιορισµούς που τίθενται από τη φύση της παραγωγής. 

 

1.5> Το κοινό 

Όταν ορίζονται οι προσωπικοί και αντικειµενικοί στόχοι υπάρχουν δυο στοιχεία 

που πρέπει να ληφθούν υπόψη. Tο πρώτο είναι το κοινό. O δηµιουργός πρέπει 

να γνωρίζει σε ποιους απευθύνεται. Όσα περισσότερα  µάλιστα στοιχεία του 

προφίλ τους γνωρίζει (ποια είναι η ηλικία τους,  τι γνώσεις έχουν ήδη για το 

θέµα του προγράµµατος, µε ποιο τρόπο θα  δεχτούν καλύτερα τις 

συγκεκριµένες πληροφορίες κ.α.), τόσο πιο πολλές πιθανότητες έχει να 

δηµιουργήσει ένα επιτυχηµένο πρόγραµµα.  

 

1.6> Περιορισµοί 

Το δεύτερο στοιχείο που πρέπει να ληφθεί υπόψη κατά τον καθορισµό των 

στόχων είναι οι περιορισµοί στους οποίους υπόκειται το εγχείρηµα. Είναι 

περιορισµοί που προκύπτουν από το χρονοδιάγραµµα και το ύψος του 

προϋπολογισµού, το διαθέσιµο  εξοπλισµό, το προσωπικό αλλά και νοµικής 

φύσης περιορισµοί. Είναι  περιορισµοί που προσδιορίζονται από  την απάντηση 

σε κρίσιµα ερωτήµατα,  όπως: 

Σχετικά µε τον προϋπολογισµό: Ποιος είναι προϋπολογισµός της παραγωγής;  

Πόσο την περιορίζει; 
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Σχετικά µε το χρονοδιάγραµµα:Πότε λήγει το χρονοδιάγραµµα; Υπάρχει  

αρκετός χρόνος για να  πραγµατοποιηθούν όλα όσα έχουν  σχεδιαστεί; Ο 

διαθέσιµος χρόνος  είναι αρκετός; 

Σχετικά µε τον εξοπλισµό: Τι εξοπλισµός υπάρχει; Τι µπορεί να  δανειστούν οι 

παραγωγοί; Τι υπάρχει  διαθέσιµο στην αγορά; Μπορεί να  γίνει ενοικίαση 

µηχανηµάτων; 

Σχετικά µε την άδεια γυρίσµατος και τα δικαιώµατα: Τι µπορεί να  

χρησιµοποιηθεί ελεύθερα και τι όχι; Θα χορηγηθεί άδεια για τη  χρησιµοποίηση 

ενός συγκεκριµένου µουσικού κοµµατιού; Υπάρχει  δυνατότητα εξασφάλισης 

άδειας για την πραγµατοποίηση γυρισµάτων σε  µια συγκεκριµένη τοποθεσία; 

Έχουν υπογραφεί συµβόλαια µε το προσωπικό  της παραγωγής; 

Σχετικά µε το προσωπικό: Έχει ολοκληρωθεί η σύνθεση του  απαιτούµενου 

συνεργείου; Έχουν εντοπιστεί κάποιοι συντελεστές που  θεωρούνται 

κατάλληλοι για τη συγκεκριµένη παραγωγή; Πρέπει να γίνει αναζήτηση 

προσώπων; Ποιος µπορεί να βοηθήσει ώστε να βρεθεί το προσωπικό που 

χρειάζεται; 

 

1.7> Πλάνο παραγωγής 

Οι προθεσµίες ορίζονται από την αρχή. Το σωστό δε, είναι να ορίζεται 

χρονοδιάγραµµα όχι για το σύνολο της παραγωγής αλλά για κάθε µέρος αυτής. 

Οι προθεσµίες διασφαλίζουν την οµαλότητα του ρυθµού της παραγωγής και 

είναι απαραίτητες όταν χρειάζεται να γίνουν κάποιες εκτιµήσεις σχετικά µε τη 

διάρκεια της παραγωγής. Είναι απαραίτητες, επίσης, για όλους όσοι θα 

εµφανίζονται στο πρόγραµµα. Πότε πρέπει να ολοκληρωθούν οι 

διαπραγµατεύσεις για τα συµβόλαια; Τι χρειάζεται για τη γκαρνταρόµπα του 

καθενός από τους εµφανιζόµενους και πόσος χρόνος χρειάζεται για να 

δηµιουργηθεί η γκαρνταρόµπα; Πότε πρέπει ο κάθε συντελεστής να είναι στα 

πλατό για ν' αρχίσουν τα γυρίσµατα; Ερωτήσεις κρίσιµες, η απάντηση των 

οποίων εξαρτάται άµεσα από το πλάνο παραγωγής. Το ίδιο ισχύει και για τους 

χώρους των γυρισµάτων. Πότε πρέπει να καθοριστούν οι χώροι γυρισµάτων; 

Ποιες µέρες θα γίνονται εκεί γυρίσµατα; Τι σκηνικά αντικείµενα χρειάζονται; 

Πότε θα είναι διαθέσιµα στο συνεργείο; Η ίδια ανάγκη υπάρχει και για τα 
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γραφικά, τα σκηνικά, τα storyboard (εικαστικές απεικονίσεις των σκηνών του 

σεναρίου), ακόµα και για την παροχή ηλεκτρικής ενέργειας στους χώρους των 

γυρισµάτων. Με λίγα λόγια, οτιδήποτε αφορά στην παραγωγή πρέπει να είναι 

ενταγµένο σ' ένα προκαθορισµένο χρονοδιάγραµµα υλοποίησης. Η µη τήρηση 

του χρονοδιαγράµµατος προκαλεί είτε την υπέρβαση του προϋπολογισµού, είτε 

τον εξαναγκασµό του παραγωγού ή του σκηνοθέτη να κόψει αργότερα κάτι 

από την παραγωγή προκειµένου να καλύψει το χαµένο χρήµα ή χρόνο. 

 

1.8> Η παραγωγή 

Στο πλαίσιο αυτής της φάσης αρχίζει  να αποδίδει η εργασία που έχει  γίνει 

κατά την περίοδο του  σχεδιασµού και της προεργασίας.  Βέβαια, πολλά µπορεί 

να πάνε άσχηµα κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης της  παραγωγής, ακόµα κι αν 

όλα έχουν  γίνει σωστά κατά την προηγούµενη  φάση. Πάντως, όσο πιο 

εντατική και  συστηµατική είναι η προετοιµασία  κατά την πρώτη φάση, τόσο 

µειώνεται  ο αριθµός των προβληµάτων κατά την  τρέχουσα φάση, η οποία δεν 

είναι  άλλη από την τελική φάση, αυτήν των  γυρισµάτων. 

 

 

 

1.9> Χαρακτηριστικά ντοκιµαντέρ 

Η λέξη documentaire είναι γαλλική και σηµαίνει αποδεικτικός. Η 

κινηµατογραφική της σηµασία υιοθετήθηκε στη Γαλλία το 1922. Σήµερα η λέξη 

ντοκιµαντέρ σηµαίνει αποκλειστικά ένα  συγκεκριµένο είδος ταινίας: είναι η 

ταινία που καταγράφει την αντικειµενική πραγµατικότητα έτσι όπως ακριβώς 

υπάρχει. Πολλές φορές λόγω της διάρκειάς της, που συνήθως είναι µικρή, 

συγχέεται µε την ταινία µικρού µήκους. Όµως είναι δυο διαφορετικά είδη 

ταινιών µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά το καθένα. 

Οι διαφορές και "οµοιότητες" ανάµεσα στο ντοκιµαντέρ και  στην ταινία µικρού 

µήκους είναι: 

 

• Από την άποψη του περιεχοµένου: 

- Η ταινία µικρού µήκους είναι φιλµ χαρακτήρων. 
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- Στην ταινία µικρού µήκους υπάρχει πλοκή: παρακολουθούµε  την ποιοτική 

αλλαγή των χαρακτήρων. Στο ντοκιµαντέρ δεν υπάρχει πλοκή. Εκθέτουµε µια 

ποιοτική αλλαγή που ήδη έχει  γίνει. Τελικά η ποιοτική αλλαγή γίνεται στο 

θεατή και όχι στην  ταινία. 

- Βασικές συγκρούσεις υπάρχουν. ∆εν είναι όµως 5-7 όπως στην  ταινία 

συνέχειας αλλά 2-3. 

 

• Από την άποψη της τεχνικής: 

- Στο ντοκιµαντέρ δεν υπάρχει προσκηνοθεσία. Το µοντάζ είναι  κυρίαρχο. 

Στην ταινία µικρού µήκους υπάρχει προσκηνοθεσία.  Το ντεκουπάζ (κοπή 

σκηνών) µας οδηγεί στο αποτέλεσµα. 

- Στο ντοκιµαντέρ η αίσθηση της συνέχειας επιτυγχάνεται µε τη  

χρησιµοποίηση κυρίως των κινηµατογραφικών ή τηλεοπτικών  εκφραστικών 

µέσων. Στην ταινία µικρού µήκους, εκτός από τα  µέσα που αναφέρθηκαν, η 

αίσθηση της συνέχειας εξασφαλίζεται και από τη συνέχεια της υπόθεσης 

(σεναρίου). Τα µέσα που  χρησιµοποιούµε κυρίως για να επιτύχουµε την 

αίσθηση συνέχειας στο ντοκιµαντέρ είναι: 

- Το είδος του κάδρου 

- Το µέγεθος τον κάδρου 

- Η γωνία λήψης (φακός, απόσταση, σκόπευση) 

- Το φωτιστικό περιεχόµενο τον κάδρου (φυσικός φωτισµός,  φίλτρα) 

- Η σύνθεση τον κάδρου (περιεχόµενο)  - Η διήγηση 

- Οι ήχοι. 

 

• Από την άποψη της λήψης:  Στο ντοκιµαντέρ: 

- Όλες οι κινήσεις πρέπει να έχουν την ίδια κατεύθυνση: π.χ. από αριστερά 

προς τα δεξιά, από πάνω προς τα κάτω κτλ.  

-Όλες οι κινήσεις να έχουν τον ίδιο ρυθµό. 

-'Όλες οι κινήσεις να αρχίζουν από στάση και να τελειώνουν σε  στάση, 

ανεξάρτητα αν τελικά τις χρησιµοποιήσουµε στο µοντάζ.  - Η κίνηση της 

µηχανής διηγείται όχι µόνο κατά τα αλληλοδιαδοχικά της σταµατήµατα, αλλά 

και κατά τη διάρκειά της. 
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- Πρέπει να χρησιµοποιούµε το ανεξάρτητο cut. 

- Κάθε στοιχείο που µας ενδιαφέρει το καταγράφουµε από  διαφορετικές 

γωνίες λήψης και µε διαφορετικές συνθέσεις κάδρου. 

- Χρησιµοποιούµε διαφορετικούς φακούς και φίλτρα των φακών για να 

διαµορφώσουµε τον αντικειµενικό χώρο. 

- Χρησιµοποιούµε την αργή και γρήγορη κίνηση (slow - fast  motion). 

- Η χρησιµοποίηση όλων των µέσων πρέπει να συντείνει στο να  

καταγράφουµε την πραγµατικότητα ακόµα και µε τις ατέλειές της - για να 

πείσουµε το θεατή ότι η  απεικόνιση είναι ρεαλιστική. 

- Ο ρυθµός, εφόσον δεν υπάρχει πλοκή, επαφίεται στο ρυθµό  της 

κινηµατογραφικής - τηλεοπτικής διήγησης. Το τάϊµινγκ όµως  στο σκηνοθέτη. 

 

 

1.10> Είδη ντοκιµαντέρ 

Τα ντοκιµαντέρ µεταξύ τους δε διαφέρουν στην τεχνική,  αλλά στην ουσία - 

περιεχόµενο. Οι κανόνες που προαναφέραµε  ισχύουν για όλα τα είδη 

ντοκιµαντέρ. 

 

1. Ντοκιµαντέρ Ρεπορτάζ 

Καταγράφει την πραγµατικότητα όπως ακριβώς είναι έξω  από µας και στη 

φυσική σειρά, χωρίς να βγαίνουν συµπεράσµατα ή να γίνονται σχόλια: 

κινηµατογράφος - θέαµα. 

2. Ντοκιµαντέρ Επικαίρων 

Σκοπός του είναι να µεταδώσει µια είδηση. Είναι σύντοµο  και επιλέγει τα 

σηµαντικότερα γεγονότα. Η σύνδεση των πλάνων γίνεται-αποκλειστικά µε 

ανεξάρτητα cut: Ο λόγος κάνει την εισαγωγή και τον επίλογο. Στο είδος τον 

ντοκιµαντέρ επικαίρων δεν πρέπει να υπάρχουν κινήσεις. Η σύνδεση των στοι-

χείων γίνεται µόνο µε cut. Η έλλειψη συνέχειας καλύπτεται  από το λόγο και τη 

µουσική. 

3. Εκπαιδευτικό ντοκιµαντέρ 

Στο είδος αυτό δεν ισχύει η εφαρµογή των κανόνων της  οπτικής τεχνικής. Ο 

λόγος - διήγηση (σπηκάζ) έχει πρωταγωνιστικό ρόλο και είναι 
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προκαθορισµένος. Το µοντάζ ακολουθεί πιστά τη σειρά του σεναρίου. Π.χ. αν 

πρόκειται για ένα πείραµα φυσικής ή µια εγχείριση, οι λήψεις ακολουθούν τη 

σειρά µε την οποία θα γίνει το πείραµα ή η  εγχείριση. Ο µοντέρ συνδέει τα 

πλάνα µε τη σειρά  που γυρίστηκαν. ∆ραµατική σειρά, τάϊµινγκ και ρυθµός µε 

την έννοια της οπτικοακουστικής ταινίας δεν υπάρχουν. Τα µεγέθη των 

κάδρων καθορίζονται από το θέµα, για να υπάρχει απόλυτη κατανόηση από το 

θεατή της σχέσης του µέρους προς το όλο και αντίστροφα. Πρέπει να 

υπάρχουν ελάχιστα cut, ενώ αντίθετα οι κινήσεις της µηχανής κυριαρχούν. 

 

 

4. Φανταστικό - Ιδεών ντοκιµαντέρ 

Στο φανταστικό ντοκιµαντέρ από την αντιπαράθεση των πλάνων βγαίνουν 

συναισθηµατικά συµπεράσµατα. Στο ντοκιµαντέρ ιδεών τα συµπεράσµατα είναι 

διανοητικά. 

5. Ανθολογία - Απάνθισµα Επικαίρων 

Είναι η ταινία που περιέχει επίκαιρα µιας περιόδου ή διαφορετικών περιόδων. Η 

προσπάθεια σε αυτό το είδος της ταινίας είναι να επιλέξουµε, ανάλογα µε το 

αποτέλεσµα που θέλουµε, επίκαιρα που έχουν σχέση µε την ιστορία, την τέχνη, 

την πολιτική, την τεχνολογία κλπ. και να τα ανασυνθέσουµε µε το µοντάζ. Η 

τελική µορφή τους είναι αποτέλεσµα 100% του µοντάζ, µε το οποίο 

προσπαθούµε να αναπτύξουµε τους κανόνες  της οπτικής, ώστε να 

δηµιουργήσουµε µια ταινία συνέχειας. Η  προσοχή και ο σεβασµός στα γνήσια 

αυτά πλάνα πρέπει να είναι  ο πρωταρχικός κανόνας. 

Ο κίνδυνος που παραµονεύει σε αυτό το είδος ντοκιµαντέρ  είναι να βγουν 

λανθασµένα συµπεράσµατα ή ανακρίβειες, αν η  σύνδεση των πλάνων δεν 

είναι η κατάλληλη. 

Ο λόγος, ως διήγηση (σπηκάζ), είναι βασικό στοιχείο αυτών  των ταινιών. Η 

χρησιµοποίηση εφέ για τη δηµιουργία  κινηµατογραφικής αίσθησης είναι 

σηµαντική. 

Άλλα είδη ντοκιµαντέρ είναι: το εθνογραφικό, λαογραφικό,  τουριστικό, 

ιστορικό κλπ. . 
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2.1> ΠΡΟΠΑΡΑΓΩΓΗ (PREPRODUCTION) 

Στο αυτό στάδιο, αναλύθηκε  ο σκοπός της παρουσίασης αυτής και µε ποιο 

τρόπο θα µπορούσε να πετύχει καλύτερα το στόχο της.  

 

2.1.1> Target Group 

Πρώτο ζήτηµα που τίθεται σε αυτό το στάδιο είναι το target group, το κοινό 

δηλαδή που θα παρακολουθήσει τη συγκεκριµένη παρουσίαση. Προσδιορίστηκε 

λοιπόν πως αφορά κατά βάση τον ακαδηµαϊκό χώρο και πιο συγκεκριµένα 

καθηγητές άλλων ιδρυµάτων, ερευνητές, επαγγελµατίες, αλλά και ανθρώπους 

οι οποίοι θέλουν να συνεργαστούν µε το τµήµα µουσικής τεχνολογίας και 

ακουστικής είτε στον τοµέα της έρευνας, είτε ως πελάτες στον τοµέα των 

υπηρεσιών. Εξυπηρετεί µε λίγα λόγια τον κάθε ενδιαφερόµενο που χρειάζεται 

κάποιες πληροφορίες σχετικά µε τη φύση του αντικειµένου της σχολής, µε τη 

δραστηριότητα που αυτό έχει στον τοµέα της διδασκαλίας, της έρευνας, αλλά 

και της παροχής υπηρεσιών. 

 

2.1.2> ∆οµή 

Έτσι λοιπόν αφού προσδιορίστηκε το κοινό για το οποίο προορίζεται η εν λόγω 

παρουσίαση, πρέπει σαν δεύτερο στάδιο, να δηµιουργηθεί µια δοµή που να 

δίνει µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο την εικόνα του τµήµατος µουσικής 

τεχνολογίας και ακουστικής. ∆όθηκε λοιπόν µεγάλη σηµασία στη παρουσίαση 

των τεσσάρων θεσµοθετηµένων εργαστηρίων και των δραστηριοτήτων τους 

όσο αφορά την ερευνά αλλά και τις δυνατότητες των στην παροχή υπηρεσιών. 

Επιπλέον έγινε µια εισαγωγή µε κάποια γενικά στοιχεία για το τµήµα, 

παρουσιάστηκαν οι στόχοι και οι δραστηριότητες που υπάρχουν συνολικά, η 

δοµή των σπουδών αλλά και πληροφορίες σχετικές µε την επαγγελµατική 

αποκατάσταση των αποφοίτων. Η δοµή αυτή φαίνεται στο ακόλουθο πίνακα. 
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Θεµατική δοµή παρουσίασης 
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Η εισαγωγή είναι ένα στοιχείο που απλά βάζει άµεσα το θεατή σε διαδικασία να 

παρακολουθήσει τη συνέχεια. Μετά σειρά έχουν οι πληροφορίες σχετικά µε το 

αντικείµενο και την οργάνωση σπουδών του ΤΕΙ, όπου εκεί ο θεατής σε µικρό 

χρονικό διάστηµα καταλαβαίνει τη λειτουργία και τη φύση του αντικειµένου 

του τµήµατος. Το τρίτο είναι το µέρος µε τη µεγαλύτερη βαρύτητα σε αυτή τη 

παρουσίαση, όπου αναλύονται τα τέσσερα εργαστήρια. Γίνεται αρχικά µια 

εκτενής αναφορά για κάθε ένα από τα εργαστήρια από την αφήγηση, που 

συνοδεύεται από τα αντίστοιχα πλάνα και τύλους και στη συνεχεία, µιλάν οι 

υπεύθυνοι και οι άµεσα σχετιζόµενοι µε κάθε εργαστήριο. Αυτό γίνεται και στα 

τέσσερα θεσµοθετηµένα εργαστήρια που παρουσιάζονται. Τελευταίο κοµµάτι 

της παρουσίασης είναι η επαγγελµατικές προοπτικές των απόφοιτων του 

ιδρύµατος και οι ειδικότητες τις οποίες αυτοί αποκτούν.  

Αναλυτικά τώρα κι µε σειρά παρουσίασης τα θέµατα που αναφέρονται είναι τα 

εξής:  

1. Έτος ίδρυσης, τόπος, εκπαιδευτικοί στόχοι, τοµείς ειδίκευσης και µια 

γενικότερη κρίση για την αγορά εργασίας στον τοµέα  της µουσικής 

τεχνολογίας και πληροφορικής αλλά και της εφαρµοσµένης ακουστικής. 

2. Αντικείµενο σπουδών, διάρκεια σπουδών, τύπος µαθηµάτων ανά οµάδες 

εξαµήνων και συγκεκριµένα ότι τα 3 πρώτα εξάµηνα περιλαµβάνουν 

µαθήµατα γενικής και ειδικής υποδοµής της τεχνολογίας, µαθήµατα 

µουσικής θεωρίας καθώς και προκαταρκτικά φροντιστήρια µουσικής 

θεωρίας και αρµονίας. Τα 4 επόµενα εξάµηνα περιλαµβάνουν κυρίως 

µαθήµατα εξειδίκευσης, καθώς και σεµινάρια που αφορούν 

εξειδικευµένες επαγγελµατικές δραστηριότητες ηχοληψίας και µουσικής 

τεχνολογίας. Το 8ο και τελευταίο εξάµηνο περιλαµβάνει την εκπόνηση 

της πτυχιακής εργασίας. 

3. Συνεργασίες του ΤΕΙ µε αλλά τµήµατα στην Ελλάδα και το εξωτερικό µε 

σκοπό την προώθηση εκπαιδευτικών και ερευνητικών προγραµµάτων 

που αναφέρονται σε τίτλους και µεσώ της αφήγησης. Στη συνεχεία 

αναλύεται κάθε ένα από τα τέσσερα θεσµοθετηµένα εργαστήρια και αυτά 

είναι  
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• Εργαστήριο οπτικοακουστικής παραγωγής µε οµιλητές τους 

∆ηµήτρη Ξενικάκη, Νίκο Κεφαλογιάννη και Χρήστο Χουσίδη. 

• Εργαστήριο ηλεκτρονικής και ηλεκτροακουστικών εφαρµογών µε 

οµιλητή τον Χρήστο Χρήστου. 

• Εργαστήριο µουσικής πληροφορικής µε οµιλητές τους Νικόλα 

Βαλσαµάκη και Ταξιάρχη ∆ιαµαντόπουλο. 

• Εργαστήριο ακουστικής και οπτικής τεχνολογίας µε οµιλητές τους 

Νεκτάριο Παπαδογιάννη, Ελίνα Νικολίτσα και Βασιλεία Μπούρα. 

4. Τίτλος πτυχίου, επαγγελµατικές προοπτικές και τοµείς απασχόλησης. 

 

Πέραν της δοµής, τέθηκαν και αισθητικά ζητήµατα όσο αφορά αφενός τη 

συνολική εικόνα, αφετέρου τη διευκόλυνση κατανόησης της παρουσίασης. Ως 

προς το πρώτο, κρίθηκε απαραίτητο οι χρωµατισµοί και το φορµά της εικόνας 

να υποστηρίζουν κατάλληλα, το θέµα που προβάλλεται. Αφού λοιπόν έχουµε 

να κάνουµε µε µια παρουσίαση, πρέπει αρχικά να ορίσουµε το στυλ που θα έχει 

το γύρισµα. 

 

2.1.3> Γύρισµα 

Το γύρισµα λοιπόν θα πρέπει να είναι αρκετά κλασσικό χωρίς να έχει κάποια 

ιδιαίτερα σηµεία. Τούτο σηµαίνει πως κατά βάση τα πλάνα είναι σε τρίποδο, 

σταθερά ή µε σταθερά αργή κίνηση. Υπάρχουν βέβαια και κάποιες εξαιρέσεις 

όπου τα πλάνα έγιναν στο χέρι λόγω της πολυπλοκότητας της κίνησης ή της µη 

επαρκούς προσέγγισης µε τρίποδο. Γενικά όµως δόθηκε ιδιαίτερη βάση στο 

συγκεκριµένο θέµα επειδή ακριβώς σχετίζεται µε την καλύτερη κατανόηση του 

περιεχοµένου της παρουσίασης. ∆εν δόθηκε δηλαδή τόσο σηµασία στο 

καλλιτεχνικό µέρος, αλλά πήρε µια µορφή ντοκιµαντέρ µε το αισθητικό µέρος 

να έχει σαν σκοπό να υποστηρίξει την παρουσίαση και όχι να αποσπάσει την 

προσοχή του θεατή. Πράγµα το οποίο ισχύει και για όλα τα επιµέρους στάδια 

που ακολουθούν και θα αναλυθούν παρακάτω. Για το γύρισµα επιλέχθηκε το 

φορµά ευρείας εικόνας ή αλλιώς widescreen µε λόγο πλευρών 16:9, αντί του 

κλασσικού τηλεοπτικού standard µε λόγο 4:3. Αυτό έγινε για να δώσει µια πιο 

κινηµατογραφική αίσθηση στην παρουσίαση. Είναι καθαρά θέµα προσωπικής 
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επιλογής το συγκεκριµένο, γιατί θεωρώ ότι ο κόσµος, µέσω της απήχησης που 

έχει το DVD και της αναπαραγωγής του σε συµβατική τηλεόραση ή οθόνη, 

πλέον είναι αρκετά εξοικειωµένος µε την εικόνα που αυτό έχει. Έχει συνηθίσει 

δηλαδή να βλέπει αυτές τις “µαύρες γραµµές” πάνω και κάτω από το video. 

Αναγνωρίζω βέβαια το βασικό µειονέκτηµα που έχει το widescreen όταν 

προβάλλεται σε standard, ότι δεν εκµεταλλευόµαστε δηλαδή ολόκληρο το 

κάδρο για να δείξουµε κάτι και το περιορίζουµε στη µέση. Συγκριτικά όµως µε 

την αίσθηση που αυτό δίνει, το θεώρησα λιγότερο σηµαντικό. 

 

 

     

          PAL standard                               PAL widescreen 

 

 

 

 

2.1.4> Φωτογραφία 

Κάτι άλλο είναι η φωτογραφία της εικόνας, η υφή της, το πως τελικά το 

εισπράττει ο θεατής. Αυτό είναι το τελευταίο στοίχηµα για κερδίσουµε την 

προσοχή του θεατή. Αφού λοιπόν µέχρι στιγµής κρατήσαµε ένα σχετικά 

σοβαρό ύφος, µε µια δόση από κάτι που να παραπέµπει στην τεχνολογία αλλά 

και να επιβάλλεται στον θεατή, αυτό δεν θα µπορούσε να είναι κάτι άλλο, από 

ένα post production που να περιλαµβάνει όλα τα παραπάνω στοιχεία. Για αυτό 

λοιπόν το γύρισµα πραγµατοποιήθηκε τόσο “ουδέτερο”, έτσι ώστε σε αυτό το 

στάδιο να µπορεί να αλλάξει εύκολα, ενιαία και χωρίς να έχει επίπτωση στην 

ποιότητα της εικόνας. Για αυτό όµως θα µιλήσουµε παρακάτω. 
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2.1.5> Μοντάζ 

Το µοντάζ είναι και αυτό µε τη σειρά του ένα στοιχείο το οποίο µπορεί να 

βοηθήσει παρά πολύ στην κατανόηση του περιεχοµένου µιας παρουσίασης. 

Αυτό σηµαίνει ότι θεµατικά ταιριάζει µε το θέµα που παρουσιάζεται κάθε φορά 

και εξηγεί αυτό που αναφέρει η αφήγηση. Γενικά διατηρήθηκε µια αργή 

σχετικά εναλλαγή πλάνων ώστε να υπάρχει ο απαιτούµενος χρόνος να 

κατανοεί ο θεατής αυτό που βλέπει. Σε άλλες περιπτώσεις όπου η εικόνα έχει 

δευτερεύοντα ρόλο, όπως στις δυο πρώτες ενότητες, έγιναν πιο γρήγορες 

εναλλαγές στο video ώστε απλά να διατηρηθεί το ενδιαφέρον του θεατή. Το 

υλικό που συλλέχθηκε ήταν κάτι παραπάνω από αρκετό, όποτε πέρα την 

οργάνωσης του σε πρώτη φάση, διευκόλυνε πολύ την µετέπειτα φάση του 

µοντάζ.  

 

2.1.6> Ποιότητα εικόνας 

Αναφέρω και κάτι το οποίο προφανώς εξυπακούεται σε µια τέτοιου είδους 

παραγωγή, που είναι η ποιότητα της εικόνας. Αυτή µέσω του φωτισµού και της 

κατάλληλης χρήσης των πολύ καλών και επαγγελµατικών καµάρων και γενικά 

του εξοπλισµού που χρησιµοποιήθηκε δεν θα µπορούσε να είναι κάτι λιγότερο. 

Επειδή όµως ανήκει και αυτό στο καθαρά τεχνικό κοµµάτι θα αναλυθεί 

παρακάτω.  Όλα αυτά αφορούν την αισθητική σχετικά µε την εικόνα. 

Παρακάτω θα αναλυθεί το δεύτερο ζήτηµα που είναι η διευκόλυνση 

κατανόησης της παρουσίασης. Νοµίζω πως χρειάζεται να αναφέρω ξανά ότι οι 

περισσότερες διαδικασίες που πραγµατοποιήθηκαν είναι αλληλένδετες, από το 

στάδιο της προετοιµασίας της παραγωγής µέχρι και το τελικό στάδιο του 

µοντάζ και του DVD authoring. Η παρουσίαση αυτή έχει ένα χαρακτήρα 

ντοκιµαντέρ. Παράλληλα όµως κρύβει και το ύφος της διαφήµισης. 

 

2.1.7> Αντίληψη θεατή 

Έτσι, ο στόχος είναι, µέσα από τον όγκο των πληροφοριών που δίνει η 

παρουσίαση, ο θεατής να απορροφήσει και να κατανοήσει τα βασικά µηνύµατα 

που θέλουµε να του δώσουµε. Ένας τρόπος για να επιτευχθεί αυτό είναι η 

επανάληψη. Αυτή χρησιµοποιείται κατά την παρουσίαση των τεσσάρων 
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θεσµοθετηµένων εργαστηρίων ως εξής: παρουσιάζεται αρχικά το κάθε 

εργαστήριο στο σύνολο του, αναφέροντας τους  στόχους του, τις 

δραστηριότητες του, ερευνητικές και µη, τις υπηρεσίες που αυτό µπορεί να 

προσφέρει κτλ. Στη συνεχεία αυτό παρουσιάζεται για κάθε υπό-εργαστήριο 

ξεχωριστά συνοδευόµενο και από τις παρουσιάσεις των οµιλητών που 

σχετίζονται µε αυτό. Έτσι λοιπόν ο θεατής παίρνει αρχικά µια γενική ιδέα για το 

τι θα ακολουθήσει και στη συνεχεία του δίνεται η πληροφορία µε τέτοιο τρόπο 

έτσι ώστε να την κρατήσει στη µνήµη του. Άλλος τρόπος είναι η χρήση των 

σταθερών πλάνων και γενικά η αίσθηση µιας “οπτικής ηρεµίας”. Αυτό σηµαίνει 

πως δεν απασχολούµε την αντίληψη του θεατή µε διάφορα τρυκ ή κινήσεις 

εντυπωσιασµού. Εύκολα καταλαβαίνει κανείς πως την ώρα εκείνη ο εγκέφαλος 

αρέσκεται στο να επεξεργάζεται τα δεδοµένα αυτά, παρά το ίδιο το 

περιεχόµενο. Αυτό είναι θεµιτό µόνο σε ορισµένα σηµεία, όπου στόχος µας 

είναι να κρατήσουµε αµείωτο κατά το δυνατό το ενδιαφέρον του θεατή. 

Ταυτόχρονα όµως φροντίζουµε η πληροφορία αυτή να µην είναι πολύ 

σηµαντική ώστε να την προσπεράσει ο θεατής. Ή όπως προανέφερα, την 

ξαναδίνουµε αργότερα όπου η προσοχή του είναι επικεντρωµένη στο video.  

 

2.1.8> Αφήγηση 

Ένας άλλος τρόπος για να διευκολύνουµε την κατανόηση της παρουσίασης 

είναι η αφήγηση. Αυτή επέµεινα να γίνει από αντρική φωνή, διότι ταιριάζει 

καλύτερα σε µια τέτοιου είδους παρουσίαση και δίνει ένα ακόµα συν στην 

γενική εικόνα. Το ύφος αυτής της φωνής δεν έπρεπε να είναι πολύ αυστηρό 

όπως συνέβη στην προηγούµενη έκδοση της παρουσίασης του ΤΕΙ (βλέπε 

“παρουσίαση ΤΕΙ Μουσικής Τεχνολογίας και Ακουστικής 2004”, αρχείο 

εργαστηρίου µουσικής σύνθεσης και εικόνας). Σαφώς τα περισσότερα 

χαρακτηριστικά θα έπρεπε να είναι ίδια, όπως καλή άρθρωση, αργή σχετικά 

αφήγηση, έµφαση σε κάποιες λέξεις κτλ. Έπρεπε παρόλα αυτά να είναι πιο 

νεανική και πιο προσιτή στο θεατή. Το κοµµάτι αυτό θα το αφήσω σε εσάς να 

το κρίνεται κατά πόσο πέτυχε το στόχο του, διότι η ερευνά που έκανα για να 

βρω µια τέτοια φωνή δε απέδωσε και τελικά η ηχογράφηση πραγµατοποιήθηκε 

µε τη δική µου φωνή ;-)           
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2.1.9> Λόγος 

Ένα άλλο στοιχείο για την διευκόλυνση της κατανόησης της παρουσίασης είναι 

και ο λόγος. Έννοιες δηλαδή που είναι κατανοητές για τη µεγαλύτερη µερίδα 

θεατών. ∆όθηκε ιδιαίτερη σηµασία σε αυτό και οι όροι που χρησιµοποιήθηκαν 

είναι κατά βάση λέξεις τις οποίες γνωρίζει ο περισσότερος κόσµος, χωρίς να 

γίνεται ιδιαίτερη αναφορά σε επιστηµονικούς όρους η ορολογίες. Επίσης δεν 

δηµιουργήθηκε µεγάλο σε έκταση κείµενο κάτι το οποίο επίσης θα κούραζε τον 

θεατή.  Αυτά τα δυο στοιχεία θεωρώ πως είναι πολύ βασικά για να 

“επικοινωνήσει” ο θεατής µε το video. Από αυτά εξαρτάται περισσότερο το κατά 

πόσο είναι “φιλικό” το video προς τον θεατή. 

 

 

2.2> ΠΑΡΑΓΩΓΗ (PRODUCTION) 

 

2.2.1> Γυρίσµατα 

Τα γυρίσµατα πραγµατοποιήθηκαν αποκλειστικά στους χώρους του ΤΕΙ από τον 

Οκτώβριο του 2005 έως τον Ιούνιο του 2006. Τα γυρίσµατα χωρίζονται: 

1. σε αυτά που αφορούν τους χώρους,  

2. σε αυτά που αφορούν τον εξοπλισµό  

3. και σε αυτά που αφορούν στις συνεντεύξεις.  

Ας δούµε κάθε περίπτωση αναλυτικά: 

 

1.  Στη περίπτωση των γυρισµάτων των χώρων πραγµατοποιήθηκε η ανάλογη 

προετοιµασία του χώρου, δηλαδή τακτοποίηση αντικειµένων στις κατάλληλες 

θέσεις, αποµάκρυνση κάποιων άλλων που δηµιουργούσαν πρόβληµα και γενικά 

ενέργειες που βοηθούσαν στην καλή εικόνα του χώρου. Αυτή η διαδικασία 

ήταν ιδιαίτερα επίπονη σε κάποια εργαστήρια, αφού αυτά µετά από 

προηγούµενο µάθηµα ήταν αρκετά ακατάστατα. Σε κάποιες περιπτώσεις 

διαρκούσε και 40 µε 50 λεπτά. Σε άλλες περιπτώσεις που το πρόβληµα ήταν 

πέρα της θέσεως των αντικειµένων, όπως ρωγµές ή σηµάδια στους τοίχους, 

ατελείς εργασίες κ.α.,  απλά γυρίστηκαν τα λιγότερα προβληµατικά σηµεία. 

Γενικά αποφεύχθηκαν τα “ανοιχτά” πλάνα, δηλαδή πλάνα τα οποία θα έδιναν 
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τη συνολική εικόνα, χάριν της αισθητικής και της καλής παρουσίασης. Πράγµα 

το οποίο είναι θεµιτό στο συγκεκριµένο video, γιατί ως παρουσίαση συν της 

άλλοις έχει  σαν σκοπό να προωθήσει το θέµα του και όχι να το υποβιβάσει. 

Λειτουργεί παράλληλα κάπως σαν διαφήµιση αν θέλετε. Τονίζει δηλαδή τα 

σηµεία στα οποία υπερτερεί και αποφεύγει τα σηµεία στα οποία µειονεκτεί το 

θέµα του. Αυτό βέβαια δεν σηµαίνει ότι παραποιεί την πραγµατικότητα. 

Αντιθέτως την προωθεί µέσα από µια σχετικά αντικειµενική γωνία.  

2. Στην περίπτωση των γυρισµάτων του εξοπλισµού, τα περισσότερα από 

αυτά έγιναν στη φυσική τους θέση, π.χ. τα περιφερειακά µηχανήµατα στα 

racks του studio, εκτός από κάποιες περιπτώσεις όπου η φυσική τους θέση δεν 

ήταν η κατάλληλη, ή δεν υπήρχε. Κατά τα άλλα στις περισσότερες των 

περιπτώσεων τα πλάνα ήταν πολύ κοντινά, ώστε να αναδειχθούν κάποιες 

σηµαντικές λεπτοµέρειες από αυτά, αλλά και το σύνολο στο οποίο ανήκουν. 

Έτσι λοιπόν κάπου λειτούργησε συνδυαστικά µε την προηγούµενη περίπτωση 

των γυρισµάτων στους χώρους. Στην περίπτωση αυτή χρησιµοποιήθηκε πάρα 

πολύ η κάµερα στο χέρι για λόγους προσέγγισης του εξοπλισµού, αλλά και για 

λόγους αισθητικού κριτηρίου. Για παράδειγµα αποφεύχθηκε κατά το δυνατό η 

“γωνία του παρατηρητή”, η θέση από την οποία δηλαδή βρίσκονται τα µάτια 

µας και βλέπουµε, και προτιµήθηκε η κάµερα να βρίσκεται στο ίδιο επίπεδο µε 

το θέµα και σε κάποιες περιπτώσεις χαµηλότερα από αυτό, έτσι ώστε να 

αναδειχθεί. Και εδώ χρειάζεται να αναφερθεί πως χάριν της καλής παρουσίασης 

του εξοπλισµού, προηγήθηκε η κατάλληλη προετοιµασία που περιελάµβανε 

ξεσκόνισµα, τοποθέτηση στην φυσική του θέση ή τοποθέτηση σε διαφορετική 

θέση όπου κρινόταν αναγκαίο. Σε γενικές γραµµές τα γυρίσµατα του 

εξοπλισµού του ΤΕΙ δεν προβληµάτισαν την εξέλιξη της παραγωγής, αφού 

ήταν σε πολύ καλή κατάσταση.  

3.  Η τρίτη περίπτωση γυρισµάτων ήταν οι συνεντεύξεις. Οι συνεντεύξεις 

αφορούν τους υπεύθυνους και τους άµεσα σχετιζόµενους µε κάθε ένα από τα 

τέσσερα εργαστήρια και τα ερευνητικά προγράµµατα τα οποία παρουσιάζονται. 

Τα γυρίσµατα έγιναν αποκλειστικά µε χρήση τριπόδου, κατά βάση στο χώρο 

εργασίας του συνεντευξιαζόµενου. Για την διαδικασία αυτή κανονιζόταν 

προηγούµενα µια συνάντηση για να ενηµερωθεί σχετικά µε το σκοπό της 
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συνέντευξης, το χρόνο που απαιτείται να µιλήσει, τα θέµατα που θα πρέπει να 

αναφέρει κτλ. Λεπτοµέρειες δηλαδή για το πως θα γίνει η συνέντευξη και εν’ 

συνεχεία προγραµµατιζόταν µια συνάντηση για να πραγµατοποιηθεί το 

γύρισµα. Αυτό γινόταν σε ιδανικές κατά το δυνατό συνθήκες, πράγµα το οποίο 

σηµαίνει ήσυχο περιβάλλον, απουσία τρίτων προσώπων, φιλικότητα, 

διαδικασίες γενικότερα µε τις οποίες ο συνεντευξιαζόµενος θα νιώσει άνετα, 

ώστε να συγκεντρωθεί και να παρουσιάσει το θέµα του. Στις περισσότερες των  

περιπτώσεων, ο σκοπός αυτός επιτεύχθηκε. Γενικά αυτό το θέµα, δηλαδή το να 

πάρω ακριβώς τη πληροφορία που σκόπευα από τον εκάστοτε οµιλητή, ήταν 

από τα δυσκολότερα στη συγκεκριµένη παραγωγή, διότι δεν υπήρχε η 

απαιτούµενη εµπειρία εκ µέρους µου ώστε αυτή η διαδικασία της προετοιµασίας 

του συνεντευξιαζόµενου να γίνει εύκολα. Θεωρώ βέβαια πως και από την 

πλευρά του οµιλητή χρειάζεται ανάλογη εµπειρία σε συνέντευξη, ώστε να είναι 

πιο αποτελεσµατικός. Το αναφέρω το συγκεκριµένο θέµα για τον λόγο του ότι 

θα µπορούσε να γίνει καλύτερα και ενδεχοµένως να παρουσιάζονταν 

περισσότερες πληροφορίες στο video, εάν υπήρχε η ανάλογη, όπως 

προανέφερα, εµπειρία και γνώση στο συγκεκριµένο θέµα από δική µου πλευρά.  

Τώρα όσο αφορά την λογική που ακολουθήθηκε στα γυρίσµατα, αυτή 

περιελάµβανε τα εξής: στις περισσότερες περιπτώσεις ο οµιλητής ήταν 

καθισµένος στον χώρο τον οποίο παρουσίαζε. Η κάµερα αντίστοιχα ήταν 

απέναντι από αυτόν, µε κάποια κλίση βέβαια. Στις περισσότερες περιπτώσεις 

υπήρχε ένα χαρτί ή πίνακας όπου αναγράφονταν συνοπτικά τα θέµατα τα 

οποία θα παρουσιάσει ο οµιλητής. Για το λόγο αυτό σε κάποιες συνεντεύξεις ο 

τρόπος που κοιτάει ο οµιλητής είναι κάπως περίεργος. Για να µην φανεί άσχηµα 

αυτό λοιπόν υπήρχαν τρεις λύσεις: η πρώτη ήταν ο συνεντευξιαζόµενος να 

µάθει τα λόγια του απ’ έξω, πράγµα το οποίο έγινε σε κάποιες συνεντεύξεις, η 

δεύτερη να µάθει µικρά µέρη από το κείµενο, ώστε να τα λέει και να σταµατάµε 

το γύρισµα ώστε να προετοιµάσει το επόµενο και ούτω καθεξής, πράγµα που 

και αυτό προτιµήθηκε αρκετά και η τρίτη να προστεθούν στο µοντάζ παραπάνω 

σφήνες, ώστε να φαίνεται ο οµιλητής λιγότερο και να µειωθεί αυτό το 

φαινόµενο. Και αυτό συνέβη αρκετά στο video. Προκείµενου να 
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δηµιουργηθούν οι καλύτερες δυνατές συνθήκες για τον οµιλητή, το θέµα αυτό 

το άφηνα στην επιλογή τους.  

Αξίζει να αναφερθεί επίσης ακόµη µια δυσκολία που υπήρχε. Την αντιµετώπιση 

της παρουσίας της κάµερας από τον οµιλητή. Πέρα της προσωπικής µου 

συζήτησης µια άλλη ενέργεια ήταν να διακόψω τη λειτουργία του tally lamp, 

το κόκκινο φωτάκι που αναβοσβήνει κατά τη διάρκεια της έγγραφης. 

Παρατηρήθηκε πως κατά την έναρξη της λειτουργίας του, δηµιουργεί επιπλέον 

άγχος στον οµιλητή.  

 

2.2.2> Χρόνοι 

Οι χρόνοι που απαιτούνταν για τα γυρίσµατα των χώρων και του εξοπλισµού 

ποίκιλαν αρκετά, µε ελάχιστο χρόνο τα 50 λεπτά και µέγιστο τις 2 ώρες για 

κάθε εργαστήριο. Ο µέσος όρος όµως κυµάνθηκε στη 1 ώρα και 20 λεπτά. Οι 

χρόνοι αυτοί αφορούν µόνο το γύρισµα και όχι την προετοιµασία που 

αναφέρθηκε προηγουµένως στην παράγραφο των γυρισµάτων χώρων. Από 

αυτούς το προς χρήση υλικό που συλλέχθηκε κυµαίνεται από τα 15 λεπτά έως 

τα 50 λεπτά. Στόχος ήταν να χρησιµοποιηθούν 5 µε 15 λεπτά. Στις 

συνεντεύξεις ο χρόνος επίσης ποίκιλε αρκετά, ανάλογα του διαθέσιµου χρόνου 

που υπήρχε για τη συνέντευξη αλλά και του βαθµού προετοιµασίας που υπήρχε 

από τον συνεντευξιαζόµενο. Οι χρόνοι γυρισµάτων κυµαινόταν από τα 20 

λεπτά ως τα 45 λεπτά. Το υλικό που συλλέχθηκε κυµαινόταν από τα 4 λεπτά 

ως τα 40 λεπτά. Στόχος, ανάλογα της συνέντευξης, ήταν από 1 λεπτό ως 10 

λεπτά, πράγµα το οποίο σε ελάχιστες περιπτώσεις ξεπεράστηκε λόγω των 

σηµαντικών πληροφοριών που παρείχε ο συνεντευξιαζόµενος. 

 

2.2.3> Σειρά 

Η σειρά µε την οποία έγιναν είναι τυχαία εκτός των περιπτώσεων του studio 

όπου έπρεπε να τελειώσουν πρώτα οι εργασίες ανακατασκευής που 

πραγµατοποιήθηκαν το φθινόπωρο του 2005.   
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2.2.4> Φωτισµός 

Μεγάλο κεφαλαίο επίσης σε ένα γύρισµα αποτελεί το κοµµάτι του φωτισµού. 

Γνωρίζοντας από πριν τον εξοπλισµό που διαθέτει το ΤΕΙ όσο αφορά τα φώτα, 

µέσω της ενασχόλησης µου ως βοηθός εργαστηρίου στο εργαστήριο µουσικής 

σύνθεσης και εικόνας, και διαπιστώνοντας πως αυτός σε καµία περίπτωση δεν 

θα επαρκούσε για το τελικό αποτέλεσµα το οποίο ήθελα, προτίµησα τη λύση 

του software. Σκοπός ήταν να γίνει το γύρισµα όσο πιο “ουδέτερο” και καλό 

γίνεται, ώστε αυτό στη συνεχεία να είναι ένα υλικό το οποίο µπορεί να αλλάξει 

κατά βούληση χωρίς να έχει επιπτώσεις στην ποιότητα της εικόνας. Με τον όρο 

“ουδέτερο” φανταστείτε την αίσθηση που σας αφήνουν τα πλάνα ενός 

ρεπορτάζ στις ειδήσεις, όπου δεν υπάρχει κάποια συγκεκριµένη απόχρωση, 

αλλά όλα τα χρώµατα είναι στις κατάλληλες αναλογίες. Αυτό σηµαίνει πως 

αναλύθηκαν οι δυνατότητες των φώτων, µαζί µε τις δυνατότητες των καµερών 

και σε συνδυασµό µε τις απαιτήσεις της παραγωγής αυτής, ακολουθήθηκε το 

εξής πλάνο. Ο φωτισµός σε όλες τις περιπτώσεις ήταν διάχυτος από την εξάδα 

φώτων που χρησιµοποιήθηκαν, τα οποία ήταν στηµένα µε κατεύθυνση το 

ταβάνι. Αυτό έγινε ώστε να µην φανεί η µια και µοναδική πηγή φωτός στο 

video, αλλά να διαχέεται οµοιόµορφα σε όλο το χώρο. Η τακτική αυτή ήταν 

πολύ χρήσιµοι στα γυρίσµατα των χώρων, όπου τα περισσότερα σηµεία στο 

χώρο, είχαν τον ίδιο φωτισµό. Από αυτό συνεπάγεται πως υπήρχε µια σταθερή 

τιµή έκθεσης από το φακό, πράγµα ιδιαίτερα σηµαντικό αφού η µεταβολή της 

έκθεσης, µεταφράζεται σε µεταβολή της φωτεινότητας στο video και το 

ανθρώπινο µάτι είναι ιδιαίτερα ευαίσθητο στις µεταβολές αυτές αφού τις 

ανιχνεύει εύκολα όταν αυτές είναι µεγάλες και απότοµες. Ορισµένες φορές 

έγινε και χρήση του ανακλαστήρα που επίσης διαθέτει το εργαστήριο µουσικής 

σύνθεσης και εικόνας, ώστε να φωτιστούν κάποια υποφωτισµένα σηµεία στο 

χώρο. 

Στην περίπτωση του εξοπλισµού όπου η κάµερα ως επί των πλείστων ήταν 

αρκετά κοντά σε αυτόν, έπρεπε και η συστοιχία των φώτων να είναι αρκετά 

κοντά. Αυτόµατα όµως µεγαλώνει και η απόσταση από το ταβάνι, που όπως 

αναφέρθηκε και προηγουµένως χρησιµοποιήθηκε ως µέσο διάχυσης του 

φωτός. Και επειδή η ένταση του φωτός δεν είναι η απαιτούµενη όταν 
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αποµακρυνθούν τα φώτα από το ταβάνι έγινε το εξής. Προσαρµόστηκε ένα 

µεγάλο κοµµάτι λαδόκολλας (το ίδιο µπορεί να υλοποιηθεί και µε ριζόχαρτο) 

στα δυο πλαϊνά φτερά των φώτων και στράφηκαν µε φορά προς το θέµα. Η 

ιδέα αυτή λειτούργησε ικανοποιητικά, µε µόνο µειονέκτηµα ότι παράχθηκαν πιο 

“ζεστά” χρώµατα. Προς την απόχρωση του κίτρινου δηλαδή. Αυτό όµως είναι 

εύκολο να λυθεί, αφού υπάρχει µια διαδικασία που ονοµάζεται ισορροπία 

λευκού (white balance) και η οποία θα εξηγηθεί παρακάτω. Έτσι λοιπόν 

έχοντας λύσει και εδώ το πρόβληµα του κύριου φωτισµού έγιναν τα 

περισσότερα γυρίσµατα. Λόγω της θέση όµως κάποιων αντικειµένων του 

εξοπλισµού ο φωτισµός ήταν δύσκολο να δουλέψει σωστά. Και στην περίπτωση 

αυτή λοιπόν χρησιµοποιήθηκε ο ανακλαστήρας για να διορθωθεί το πρόβληµα.  

Στην τρίτη περίπτωση των συνεντεύξεων ακολουθήθηκε κατά βάση µόνο η 

πρώτη υλοποίηση µε την ανάκλαση από το ταβάνι. Και αυτό γιατί τις 

περισσότερες φορές έπαιζε σηµασία το παρασκήνιο του οµιλητή.  

Γιατί όµως χρησιµοποιήθηκε η ιδέα της λαδόκολλας µόνο στα γυρίσµατα του 

εξοπλισµού και δεν χρησιµοποιήθηκε και στα γυρίσµατα των χώρων? Εύκολα 

µπορεί να καταλάβει κανείς πως το εµβαδόν που φωτίζει κάποιος 

χρησιµοποιώντας την ανάκλαση από το ταβάνι είναι πολύ µεγαλύτερο από αυτό 

που δίνει η υλοποίηση µε την άµεση διάχυση.   

Επιπλέον υπάρχουν ακόµα δυο περιπτώσεις χώρων που ο φωτισµός έπρεπε να 

είναι ανάλογος µε των προηγούµενων. Ένα είναι ο εξωτερικός χώρος του ΤΕΙ 

και ένα το αµφιθέατρο. Στη περίπτωση των εξωτερικών γυρισµάτων για να 

πετύχουµε ακριβώς το “ουδέτερο” αποτέλεσµα, αυτά έγιναν το µεσηµέρι, όπου 

το φως είναι επαρκές για να φωτίσει κατάλληλα, είναι σχεδόν κάθετα ως προς 

το έδαφος και δεν δηµιουργούνται σκιές και τέλος δεν έχει κάποια χρώµατα 

τονισµένα. Τείνει δηλαδή προς το λευκό. Στο αµφιθέατρο η συστοιχία των 

φώτων προφανώς δεν επαρκεί για να φωτίσει όλο το χώρο. Πέρα από αυτό 

όµως τα φώτα που ήδη υπάρχουν στο χώρο επαρκούν για το γύρισµα, µια και 

τα πλάνα είναι γενικά και δεν υπάρχουν πολλές λεπτοµερείς για να δείξει 

κάποιος. 
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2.2.5> Χαρακτηριστικά video 

Η πρότυπο του video που χρησιµοποιήθηκε είναι το DV – PAL widescreen, 

πράγµα το οποίο µεταφράζεται στα εξής χαρακτηριστικά: 

• Resolution: 720x576 pixels 

• Frame rate: 25 fps (καρέ ανά δευτερόλεπτο) 

• ΤV system: PAL (625/50) 

• Pixel aspect ratio: 16:9. 

 

 

Επιλογή preset στο Adobe Premiere Pro 1.5 

 

Ο λόγος που χρησιµοποιήθηκε το συγκεκριµένο πρότυπο, είναι  η µέγιστη 

συµβατότητα κατά την αναπαραγωγή στην τηλεόραση. Στους ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές δεν υπάρχει αυτό το πρόβληµα, µια και οι οθόνες τους µπορούν 

να απεικονίσουν οποιοδήποτε σύστηµα (PAL ή NTSC). Το ευρωπαϊκό σύστηµα 

τηλεόρασης PAL (Phase Alternate Line – Εναλλαγή φάσης και γραµµής), βάση 

του οποίου λειτουργούν οι τηλεοράσεις στην Ελλάδα, αλλά και η µετάδοση των 

προγραµµάτων από τους τηλεοπτικούς σταθµούς, έχει δυο βασικά 

χαρακτηριστικά. Τον αριθµό των γραµµών απεικόνισης που είναι 625 γραµµές 

και τη συχνότητα που είναι 50 Hz. Τα καρέ (frames) που εµφανίζονται ανά ένα 

δευτερόλεπτο είναι 25, ενώ η ανάλυση του video είναι 720x576 pixels. Όλα 

αυτά τα χαρακτηριστικά είναι προαπαιτούµενα ώστε να διατηρηθεί η 
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συµβατότητα µε όλα τα µέσα αναπαραγωγής αλλά και µε τις απαιτήσεις στα 

επιµέρους στάδια παραγωγής. Στη συνέχεια αυτό που έχει σειρά είναι η 

κωδικοποίηση και η συµπίεση και αυτή ονοµάζεται MPEG-2. Ο µέγιστος ρυθµός 

συµπίεσης (compression rate) σε αυτή είναι 9.8 Mbps. Το πρότυπο αυτό 

καθορίστηκε από την Motion Pictures Expert Group επεκτείνοντας το βασικό 

ΜPEG σύστηµα και προσφέρει ποιοτική συµπίεση για την εκποµπή ψηφιακού 

τηλεοπτικού σήµατος. 

 

 

2.2.6> Χαρακτηριστικά ήχου 

 

Αντίστοιχα ο ήχος στο συγκεκριµένο πρότυπο έχει τα ακόλουθα 

χαρακτηριστικά:  

• Sample rate: 48 kHz 

• Bit resolution: 16 bit 

• Channels: Stereo 

 

Τα παραπάνω χαρακτηριστικά επιλέχθηκαν και αυτά για λόγους συµβατότητας 

µε το DVD που θα πραγµατοποιηθεί στο τέλος της διαδικασίας. Η κωδικοποίηση 

εδώ είναι  Dolby Digital 2.0 µε µέγιστο ρυθµό συµπίεσης (compression rate) τα 

448 Mbps. 

 

 

2.2.7> Εξοπλισµός 

Λίγα λόγια καταρχήν για τον εξοπλισµό που χρησιµοποιήθηκε. Ο εξοπλισµός 

ανήκει στο τµήµα µουσικής τεχνολογίας και ακουστικής και συγκεκριµένα στο 

εργαστήριο οπτικοακουστικής παραγωγής. Χρησιµοποιήθηκαν δυο κάµερες, η 

DVC-200 της Panasonic και η XL-1s της Canon. Το φορµά έγγραφης και στις 

δυο περιπτώσεις είναι κασέτες DV. DVC Pro για την Panasonic και mini DV για 

την Canon. Τα φώτα ήταν της Cosmolight, ενώ ο ανακλαστήρας της Lastolite. 

Το τρίποδο της κάµερας ήταν από την Manfrotto ενώ των φωτιστικών από την 

PROEL. Χρησιµοποιήθηκε επίσης και το BR DV-3000 player – recorder της JVC 
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τόσο κατά την εγγραφή σε µερικές περιπτώσεις, όσο και για την αναπαραγωγή 

σε όλες τις περιπτώσεις του µαγνητοσκοπηµένου υλικού. Για την σύλληψη του 

ήχου στις συνεντεύξεις χρησιµοποιήθηκε το shotgun µικρόφωνο MC 836 PV 

της Beyerdynamic. Το σήµα από αυτό γραφόταν στην κάµερα της Panasonic.  

Για τον ήχο της αφήγησης χρησιµοποιήθηκε ένα Neumann U84i και για την 

εγγραφή ένα DAT TAD DA-P1 της TASCAM. Η µεταφορά του υλικού του DAT 

έγινε στο studio ηχοληψίας του τµήµατος µέσω του DAT DA-40 της TASCAM 

και της κάρτας ήχου της LYNX-1 στον υπολογιστή του studio. 

 

2.2.8> ∆ιαδικασία 

Η διαδικασία που ακολουθήθηκε όσο αφορά το γύρισµα ήταν η ακόλουθη. 

Καταρχήν µελετούσα το χώρο, τόσο για τις ανάγκες φωτισµού του, όσο και για 

τα ενδιαφέροντα θέµατα που θα µπορούσαν να φανούν χρήσιµα για το 

γύρισµα.  

Αφού γινόταν αυτό, το γύρισµα πραγµατοποιούταν κυρίως τα Σαββατοκύριακα 

που δεν πραγµατοποιούνται µαθήµατα στο ΤΕΙ και η κυκλοφορία του κόσµου 

είναι ελάχιστη. Με ειδική άδεια από τον προϊστάµενο, προµηθευόµουν τα 

κλειδιά των αιθουσών που ήταν να γυριστούν από την υπεύθυνη Ιωάννα Ψωµά 

και προετοίµαζα τους χώρους. Τακτοποίηση, καθαρισµός κτλ.  

Σειρά έχει ο φωτισµός και συγκεκριµένα το εξωτερικό φως. Αυτό ελεγχόταν µε 

δυο τρόπους. Ή χρησίµευε στο να βοηθήσει τον εσωτερικό φωτισµό και να 

λειτουργήσουν συνδυαστικά ή δεν συµµετείχε καθόλου και αποµονωνόταν. Στη 

συνεχεία στηνόταν ο εσωτερικός φωτισµός και σε κάποιες περιπτώσεις 

χρησιµοποιούνταν και τα φώτα της αίθουσας για να τονιστούν κάποια 

υποφωτισµένα σηµεία. Σε κάποιες άλλες περιπτώσεις χρησιµοποιήθηκε και ο 

ανακλαστήρας, όταν αυτό κρινόταν αναγκαίο. Για παράδειγµα τέτοιες 

περιπτώσεις ήταν τα γυρίσµατα του εξοπλισµού από κοντά, αλλά και κάποια 

του χώρου, όπως κάτω από µια κονσόλα όπου η σκιά που δηµιουργείται είναι 

πολύ µεγάλη. Η θερµοκρασία των χρωµάτων διέφερε ανά περίπτωση.  
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Χρήση φώτων µε ανακλαστήρα και µέσο διάχυσης το ταβάνι 

 

Αφού στηνόταν και η κάµερα για να ξεκινήσει το γύρισµα το πρώτο πράγµα 

που γινόταν είναι το white balance ή ισορροπία λευκού. Με αυτή τη διαδικασία 

τοποθετούµε µια µεγάλη άσπρη επιφάνεια στο σηµείο που είναι να γυρίσουµε, 

µε το φωτισµό που έχουµε δηµιουργήσει. Εκεί η άσπρη επιφάνεια είναι 

λιγότερο ή περισσότερο άσπρη, ανάλογα µε το φως που πέφτει πάνω της. 

Κάνοντας zoom στην επιφάνεια του άσπρου (το οποίο µπορεί να είναι και µια 

λευκή σελίδα Α4) ώστε να µην υπάρχουν αλλά χρώµατα ή αντικείµενα, δίνουµε 

στην κάµερα, µέσω µιας ρύθµισης, να καταλάβει πως αυτό που βλέπει τη 

στιγµή εκείνη είναι λευκό. Λειτουργεί σαν σηµείο αναφοράς δηλαδή. Έτσι µε 

αυτόν τον τρόπο όλα τα χρώµατα είναι σε κανονική αναλογία χωρίς να υπάρχει 

κάποια απόχρωση, όπως συνήθως εµφανίζεται το κίτρινο ή το µπλε. Έχουν 

αναφερθεί οι λόγοι για τους οποίους χρειαζόταν η “ουδέτερη” εικόνα. 

Πραγµατοποιούταν το γύρισµα µε ότι µπορούσε να περιλαµβάνει αυτό 

θεµατικά. Ο ήχος προφανώς σε αυτού του τύπου τα γυρίσµατα δεν είναι 

χρήσιµος, εποµένως και δεν µας απασχολεί. Τελειώνοντας φυλαγόταν ο 

εξοπλισµός ή µεταφερόταν στο επόµενο προς γύρισµα εργαστήριο. Ο 

εξοπλισµός του κάθε εργαστηρίου σε όλες τις περιπτώσεις επέστρεφε στις 

αρχικές του θέσεις. Όλα τα γυρίσµατα έγιναν σε widescreen mode που ο λόγος 

των πλευρών της εικόνας είναι 16:9.  

 

 



 32 

 

Χρήση φώτων και ανακλαστήρα 

 
 
 
2.2.9> Ηχογράφηση 
Όπως προανέφερα ηχογράφηση έγινε σε δυο περιπτώσεις. Στις συνεντεύξεις 

και στην αφήγηση. Στα γυρίσµατα των χώρων και του εξοπλισµού δεν έγινε. 

Στις συνεντεύξεις χρησιµοποιήθηκε το shotgun µικρόφωνο της Beyerdynamic, 

τοποθετηµένο σε βάση κοντά στον οµιλητή. Ο ήχος καταγραφόταν στην 

κάµερα της Panasonic, µονοφωνικά µε δειγµατοληψία 48kHz. 

 
 

 
 
 
 
Η ηχογράφηση της αφήγησης πραγµατοποιήθηκε στο εργαστήριο µουσικής 

σύνθεση και εικόνας, µε χρήση του µικροφώνου της Neumann και του DAT της 

TASCAM. Αφού έγιναν οι απαραίτητες ρυθµίσεις για τη στάθµη του ήχου, η 

ηχογράφηση έγινε στα 48kHz µονοφωνικά. Η διάρκεια της ηχογράφησης είναι 

περίπου 40 λεπτά. Το υλικό που χρησιµοποιήθηκε από αυτό είναι 15 λεπτά.  
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2.3> ΜΕΤΑΠΑΡΑΓΩΓΗ (POSTPRODUCTION) 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο αναλύεται το στάδιο της µεταπαραγωγής, όπου 

συγκεντρώνεται το υλικό του ήχου και της εικόνας, επεξεργάζεται µε σκοπό 

την εξαγωγή του τελικού video και από εκεί του DVD. 

 

2.3.1> Αρχειοθέτηση – οργάνωση υλικού 

Σειρά έχει η οργάνωση και αρχειοθέτηση του υλικού στις κασέτες. Σε κάθε µια 

αναγράφεται η ηµεροµηνία και το περιεχόµενο της, έτσι ώστε να µην 

δηµιουργηθεί χάος από τον µεγάλο αριθµό τους. Συνολικά το υλικό αυτό 

καταγράφηκε σε τέσσερις mini DV, µια DVC και ένα DΑΤ.  

 

 

Η διαδικασία του capture 
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2.3.2> Capture 

Αυτό είναι πολύ χρήσιµο για την επόµενη ενέργεια, που είναι η ψηφιοποίηση ή 

capture όπως συνηθίζεται να ονοµάζεται . Μιλάµε για τη διαδικασία µεταφοράς 

του video  από την κασέτα στον ηλεκτρονικό υπολογιστή. Η διαδικασία αυτή 

είναι αρκετά απλή και µοιάζει αρκετά µε την αντιγραφή δυο κασετών ήχου. 

Υπάρχει δηλαδή µια πηγή την οποία και θέλουµε να αντιγράψουµε και µια 

µονάδα έγγραφης στην οποία θέλουµε να εγγράψουµε. Η πρώτη αναπαράγει 

το υλικό της δηλαδή και η δεύτερη το γράφει. Ακριβώς η ίδια διαδικασία λοιπόν 

συµβαίνει και µε το capturing. Αναπαράγεται το υλικό που υπάρχει στην 

κασέτα και εγγράφεται στον σκληρό δίσκο του υπολογιστή. Για να γίνει αυτό 

χρειαζόµαστε πέντε πράγµατα. Μια συσκευή που θα αναπαράγει την κασέτα, 

έναν υπολογιστή, ένα µέσο διασύνδεσης αυτών των δυο, ένα λογισµικό µε το 

οποίο θα κάνουµε αυτή τη διαδικασία και αρκετό χώρο στο σκληρό δίσκο… Το 

µέσο αναπαραγωγής µπορεί να είναι η ίδια η κάµερα σε play mode ή µια 

ανεξάρτητη συσκευή αναπαραγωγής όπως το JVC BR DV-3000 που 

χρησιµοποιήθηκε στην πτυχιακή µου. Ο υπολογιστής όσο αφορά τη διαδικασία 

µεταφοράς του video δεν χρειάζεται να είναι πολύ µεγάλων απαιτήσεων. 

Πρέπει οπωσδήποτε όµως να διαθέτει  θύρα Firewire (συναντάται και ως DV, 

IEEE 1394, i-link κ.α.), σκληρό δίσκο στις 7200 r.p.m. (στροφές ανά λεπτό) 

και να µπορεί να “σηκώσει” το λογισµικό που τρέχει για αυτή τη διαδικασία. 

Λόγω του ότι το DV απαιτεί ταχύτητα µεταφοράς δεδοµένων 3,6 Megabyte ανά 

δευτερόλεπτο οι πρώτες δυο παράµετροι, η διασύνδεση και η ταχύτητα του 

σκληρού δίσκου, είναι πολύ σηµαντικές. Πρέπει να πούµε σε αυτό το σηµείο 

πως µεταφέρονται και εντολές µέσω αυτής της διασύνδεσης, όποτε και ο 

έλεγχος του player γίνετε από τον υπολογιστή. Αφού διαθέτουµε όλα τα 

παραπάνω και υποµονή ξεκινάµε τη διαδικασία. Το πρόγραµµα που 

χρησιµοποιήθηκε για το capturing  ήταν το Premiere Pro 1.5 της Adobe. Το 

πρόγραµµα αυτό εξυπηρετεί τον χρηστή από τη σύλληψη του video, το µοντάζ, 

τους τίτλους µέχρι και την εξαγωγή του τελικού project σε αρχείο video.  
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Επιλογή preset και δηµιουργία project στο Premiere 

 

 

∆ηµιουργώντας ένα project µε τα χαρακτηριστικά που θέλουµε (DV – PAL 

widescreen 48kHz) και δίνοντας την τοποθεσία (path) που θέλουµε στο 

σκληρό µας δίσκο, ώστε να δηµιουργηθούν τα κατάλληλα αρχεία και φάκελοι 

από το πρόγραµµα καθώς και το όνοµα του project, ανοίγουµε το παράθυρο 

του capture (File -> Capture ή F5). Έχοντας κάνει τη διασύνδεση του 

υπολογιστή µε το player µε το Firewire καλώδιο, τοποθετούµε την κασέτα και ο 

υπολογιστής αναγνωρίζει τη συσκευή έτοιµη προς χρήση. Αναγνωρίζεται και 

από το πρόγραµµα και ξεκινάµε, δίνοντας την εντολή play από το παράθυρο 

του προγράµµατος για να ξεκινήσει ο player και rec για να ξεκινήσει η έγγραφη 

στο σκληρό δίσκο. Η διαδικασία αυτή διαρκεί ακριβώς όση ώρα video θέλουµε 

να ψηφιοποιήσουµε. Για παράδειγµα αν το υλικό διαρκεί 60 λεπτά, τόσο θα 

διαρκεί και το capture. Τελειώνοντας τη διαδικασία αυτή ονοµάζουµε το αρχείο 

και τώρα είναι έτοιµο προς χρήση. Σε αυτό το σηµείο πρέπει να αναφερθεί ότι 

το capture έγινε σε ασυµπίεστη µορφή avi, ώστε να χαθεί η λιγότερη δυνατή 

πληροφορία και να είναι ευκολότερη η διαδικασία του editing. Σε διαφορετική 

περίπτωση, όπως για παράδειγµα capture και editing σε MPEG-2, υπάρχει 

ορατή επίπτωση στην ποιότητα του video και η επεξεργασία γίνεται 
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δυσκολότερη για τον υπολογιστή. Η µια ώρα avi , αντιστοιχεί σε 13 GB στο 

σκληρό δίσκο. 

 

 

To παράθυρο του capture 

 

 

Ονοµασία αρχείου 

 
 

Ακολουθεί η διαδικασία του import (File -> Import ή Ctrl+I), που είναι η 

εισαγωγή του πρωτογενούς υλικού στο πρόγραµµα. Το υλικό αυτό µπορεί να 

είναι video (όπως avi, mov, mpg, wmv, vob κτλ), εικόνα (όπως tif, bmp, jpg, 

psd κτλ),  ήχος (όπως wav, mp3, wma, aif κτλ) και τίτλοι που µπορούν να 

προέρχονται από το ίδιο το πρόγραµµα (Title designer) ή από άλλο πρόγραµµα 

(όπως Photoshop).  
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∆ηµιουργία Τίτλων 

 

Εισάγοντας όλο το διαθέσιµο υλικό και οργανώνοντας το µέσα στο πρόγραµµα 

σε φακέλους ακολούθησε η διαδικασία του editing (µοντάζ). Αυτό έγινε πιστά 

πάνω στη δοµή που αναλύθηκε σε προηγούµενο κεφάλαιο.  

 

 

 

To παράθυρο του µοντάζ και η οθόνη απεικόνισης του video 
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2.3.3> Επεξεργασία εικόνας 

Η επεξεργασία της εικόνας έγινε αποκλειστικά στο Premiere. Πρώτα από όλα, 

οργανώθηκε το υλικό σε φακέλους µέσα στο πρόγραµµα και δηµιουργήθηκαν 

τα αντίστοιχα sequences ώστε να γίνει ανεξάρτητη επεξεργασία για κάθε θέµα.  

 

 

 

Πρώτο στάδιο φυσικά, είναι το ξεσκαρτάρισµα, το οποίο έγινε σε κάθε ένα 

sequence. Αυτό µπορεί να αφορά ένα εργαστήριο, µια συνέντευξη κτλ. Στη 

συνέχεια καθορίστηκε η σειρά µε την οποία θα  µπουν τα πλάνα. Όπου το 

απαιτούσε η περίπτωση γινόταν κάποια διόρθωση στα χρώµατα και στη 

φωτεινότητα. Αλλά αυτό σπάνια έγινε για το λόγο ότι υπήρχε καλού επιπέδου 

πρωτογενές υλικό. Τα επιµέρους sequences, που εµπεριείχαν µικρές δοµές του 

video, συγκεντρώθηκαν σε ένα γενικό sequence όπου δηµιουργήθηκε η τελική 

δοµή του video. Και σε αυτό προστέθηκαν κάποια γραφικά, ή ότι χρειαζόταν. 

Αφού ετοιµάστηκε η δοµή, σειρά έχει η look suite Magic Bullet της Red Giant. 

To γενικό sequence που δηµιουργήθηκε στο προηγούµενο στάδιο, µπήκε σε 

ένα τελευταίο sequence όπου και εφαρµόστηκε το “Night time”.  Αυτό έγινε 

ώστε το video να αποκτήσει ένα ενιαίο στυλ. Υπάρχουν αρκετά επεξεργάσιµα 

presets στο plugin αυτό. Στο ίδιο sequence προστέθηκαν και οι τίτλοι, οι οποίοι 

επέλεξα να µην επηρεαστούν από το master effect ώστε να µην έχουν 

απρόβλεπτη συµπεριφορά στην εξαγωγή του video. 

 

 



 39 

2.3.4> Εξαγωγή video (Export) 

 

Έχοντας ολοκληρώσει το µοντάζ, σειρά έχει το export (File -> Export -> Main 

Concept Mpeg Pro). Το Premiere έχει πάρα πολλές δυνατότητες σε αυτό τον 

τοµέα, αλλά στη συγκεκριµένη περίπτωση θα µας απασχολήσει το MPEG-2. 

Έχοντας εγκαταστήσει το plugin MPEG Pro 1.05 της Main Concept, που 

προορίζεται ακριβώς για την διαδικασία του export και της κωδικοποίησης σε 

MPEG-2, ας δούµε τις ρυθµίσεις που απαιτούνται. 

 

 

 

  

Αφού ολοκληρώθηκε και αυτή η διαδικασία, το µέρος του video είναι έτοιµο για 

να µπει στο DVD. Τώρα είναι σειρά του ήχου. 

 

 

 

 

2.3.5> Σύλληψη ήχου 

 

Αντίστοιχη είναι και η πορεία του ήχου προς τον υπολογιστή. H κασέτα που 

χρησιµοποιήθηκε στην ηχογράφηση της αφήγησης, µέσω του DAT της TASCAM 
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και της κάρτας ήχου LYNX-1 του υπολογιστή δηµιούργησε ένα αρχείο wav στα 

48 kHz. Αυτό έγινε µε τη βοήθεια του Sound Forge της Sony.  

 

 

Η διαδικασία µεταφοράς του ήχου στον Η/Υ 

 

 

Το παράθυρο ηχογράφησης στο Sony Sound Forge 8.0 

 

Οι ηχογραφήσεις των συνεντεύξεων ανήκουν στο κοµµάτι του video, αφού 

όπως προανέφερα, ο ήχος καταγράφηκε στην κάµερα. Εποµένως στη 

διαδικασία του capture, έγινε και η µεταφορά του ήχου στον υπολογιστή. Και 

σε αυτή την περίπτωση η δειγµατοληψία είναι 48kHz.  

 

2.3.6> Επεξεργασία ήχου 
Η επεξεργασία του ήχου πραγµατοποιήθηκε στο Wavelab 5.0b της Steinberg, 

µε χρήση των DirectX plugins της Waves. Για monitor χρησιµοποιήθηκαν τα 

ακουστικά DΤ-70 της Beyerdynamic. Πρώτο στάδιο είναι το ξεσκαρτάρισµα 

µεταξύ χρήσιµων και άχρηστων αποσπασµάτων από το ηχητικό υλικό. 
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Στη συνέχεια, αφού συλλέχθηκε το προς χρήση υλικό, έγινε αποθορυβοποίηση 

µε τη χρήση του Waves Χ-Noise.  

 

 

 

Ο θόρυβος σε όλη τη διάρκεια της ηχογράφησης ήταν αρκετά όµοιος, 

εποµένως ένα σύνολο ρυθµίσεων για ολόκληρο το αρχείο, αρκεί. Οι ρυθµίσεις 

αυτές φαίνονται παρακάτω: 

 

 

Resolution: High 

Threshold: -5dB Reduction: 14 

Attack: 20 Release: 400 

Frequency: High shelf @ 5006 Hz Gain: 0 dB 
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Ακόµα, χρησιµοποιήθηκε το Waves LinMB ως equalizer και compressor 

συχνοτικών εύρων, στο preset  Low-Level Enhancer. 

 

 

 

Στη συνέχεια πραγµατοποιήθηκε το rendering όλων των παραπάνω µαζί µε το 

dithering στα 16 bit (οι προηγούµενες διαδικασίες πραγµατοποιήθηκαν στα 32 

bit), µέσω του Waves L-2 µε τις ακόλουθες ρυθµίσεις:  

 

Threshold: -5.0 Out Ceiling: -0.2 

Release: 1.0 Quantize: 16 bits 

Dither: Type 1 Shaping: Ultra 
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Τέλος πραγµατοποιήθηκε normalize µέσω του αντίστοιχου εργαλείου του 

Wavelab στα -1dB. 

 

 

 

Από αυτή τη διαδικασία προέκυψαν επτά αρχεία ήχου wav (48kHz, 16 bit), 

σύµφωνα µε τη δοµή της παρουσίασης που περιγράφηκε στο προηγούµενο 

κεφάλαιο. Ένα για την εισαγωγή, ένα για το αντικείµενο σπουδών, τέσσερα για 

κάθε ένα από τα εργαστήρια και ένα για το κεφάλαιο της επαγγελµατικής 

αποκατάστασης. Τα αρχεία αυτά στη συνέχεια, εισήχθησαν στο Premiere για να 

δηµιουργηθεί το video. 

Το audio που προέκυψε από τις συνεντεύξεις υπέστη µικρή επεξεργασία µόνο 

στο Premiere. Αυτή αφορούσε κυρίως τις δυναµικές.  

Στις δυο κατηγόριες audio, προστέθηκε και η µουσική. Οι τίτλοι των κοµµατιών 

αναφέρονται στους τίτλους τέλους του video. Έγινε η µίξη όλων αυτών και 

σειρά έχει το export του audio. 

 

2.3.7> Εξαγωγή ήχου 

Η εξαγωγή του ήχου έγινε µε τη χρήση ενός άλλου plugin, του Dolby Digital 

Encoder της SurCode. Η διαδικασία αυτή έγινε µέσω του Adobe Media Encoder 

(File -> Export -> Adobe Media Encoder), επιλέγοντας µόνο το κοµµάτι του 

ήχου. Το αρχείο που θα παραχθεί είναι Dolby Digital 2.0. Οι ρυθµίσεις 

φαίνονται παρακάτω:  
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2.3.8> DVD Authoring 

Έχοντας δηµιουργήσει το αρχείο video σε MPEG-2 και το αρχείο audio σε Dolby 

Digital 2.0, είµαστε έτοιµοι να δηµιουργήσουµε το DVD. Για αυτή τη δουλειά 

χρησιµοποιήθηκε το Adobe Encore 1.5. Αρχικά δηµιουργούµε ένα project σε 

PAL και εισάγουµε τα δύο αρχεία (File -> Import as asset). Αυτά όµως θα 

πρέπει να αντιµετωπίζονται σαν ένα σύνολο, εποµένως θα πρέπει να µπουν σε 

ένα timeline (Timeline -> New). Σειρά έχει το menu επιλογών. Αυτό µπορεί να 

είναι είτε µία στατική εικόνα (αρχείο psd), είτε backround video (αρχείο psd µε 

χαµηλή τιµή opacity, ώστε να µπορεί να φαίνεται το video). Για να 

δηµιουργήσουµε ένα µενού, χρειαζόµαστε τις υπηρεσίες του Adobe Photoshop 

CS2. Από τα presets που υπάρχουν, επιλέγουµε το “PAL D1/DV Widescreen, 

720x576 (with guides)”. 
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Οι “οδηγοί” αναφέρονται στις γραµµές που βρίσκονται γύρω από το layer. Το 

εξωτερικό πλαίσιο που δηµιουργούν αποτελεί την ασφαλή περιοχή (safe area) 

και το εσωτερικό πλαίσιο αποτελεί την περιοχή των τίτλων (title area). Ο λόγος 

που υπάρχουν τα δυο αυτά πλαίσια είναι οι συσκευές απεικόνισης του οπτικού 

υλικού (τηλεοράσεις, βιντεοπροτζέκτορες, εκτός από τα monitors), τα οποία 

έχουν την ιδιότητα να “κόβουν” περιµετρικά το video. Για το λόγο αυτό, 

φροντίζουµε, οι πληροφορίες που µας ενδιαφέρουν, να βρίσκονται απαραίτητα 

µέσα στην ασφαλή περιοχή και αντίστοιχα οι τίτλοι µέσα στην περιοχή των 

τίτλων. 

 

 

Safe margins 
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Στη συνέχεια δηµιουργούµε οτιδήποτε θέλουµε µέσα σε αυτά τα πλαίσια, 

φροντίζοντας µόνο κάθε επιλογή του µενού που φτιάχνουµε να βρίσκεται σε 

ανεξάρτητο layer. Αφού δηµιουργήσουµε το µενού, το εισάγουµε στο Encore 

(File -> Import as Menu).   

 

 

Στη συνέχεια ορίζουµε τις ενότητες (chapters) του video και τις διευθύνσεις 

πλοήγησης (navigation) στο DVD, καθώς και τις επιµέρους ενέργειες που αυτό 

θα πρέπει να κάνει. 

 

 

Ενότητες (Chapters) 
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Σηµείο έναρξης DVD (Set as first play) 

 

 

Σύνδεσµοι (Link) 

     

                            Ρυθµίσεις µενού                                 Ρυθµίσεις timeline 
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Παρακάτω φαίνεται η δοµή του DVD. 

 

 

 

 

 

2.3.9> ∆ηµιουργία DVD (Build) 

Μόλις ολοκληρώσουµε και τη δοµή του DVD, γίνεται έλεγχος του project από 

το πρόγραµµα για να επαληθευτούν ή όχι οι ρυθµίσεις. Σε περίπτωση λάθους, 

το πρόγραµµα επισηµαίνει τα προβλήµατα που υπάρχουν. Αν δεν υπάρχουν 

ξεκινάει τη δηµιουργία του DVD.  
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∆ηµιουργείται ένας φάκελος VIDEO_TS στο σκληρό δίσκο και αφού το 

ελέγξουµε από ένα πρόγραµµα αναπαραγωγής DVD, είναι έτοιµο για  εγγραφή 

σε οπτικό δίσκο. Επιλέγοντας την επιλογή “DVD-Video” στο Ahead Nero και 

εισάγοντας τα αρχεία του φακέλου VIDEO_TS στον αντίστοιχο φάκελο στο 

πρόγραµµα, ξεκινάµε την εγγραφή. Το DVD που ετοιµάστηκε είναι συµβατό µε 

όλες τις συσκευές αναπαραγωγής DVD. 
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03> ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

Παρακάτω βρίσκεται το σενάριο της αφήγησης. 

 

1. Το τµήµα µουσικής τεχνολογίας και ακουστικής του Τ.Ε.Ι. Κρήτης λειτουργεί στο Ρέθυµνο από 

το Σεπτέµβριο του 1999. Έχει σαν στόχο την εκπαίδευση µηχανικών στον τοµέα της µουσικής 

τεχνολογίας, της ηχοληψίας και µουσικής παραγωγής, αλλά και στον τοµέα της ακουστικής. 

Αποστολή του είναι:  

• η εκπαίδευση των σπουδαστών µε σύγχρονα εποπτικά και επιστηµονικά µέσα, στο γνωστικό 

αντικείµενο του  προγράµµατος σπουδών ώστε να είναι ανταγωνιστικοί  σε εθνικό και διεθνές 

περιβάλλον. 

• η εκπόνηση υψηλού επιπέδου πρωτοποριακής έρευνας στους ευρύτερους τοµείς της µουσικής 

τεχνολογίας  και ακουστικής. 

• η σύνδεση της παρεχόµενης επιστηµονικής και τεχνολογικής γνώσης µε την κοινωνία, µέσω 

υπηρεσιών  και προϊόντων. 

• η ανάπτυξη δεσµών προπτυχιακής και µεταπτυχιακής εκπαίδευσης και έρευνας µε τριτοβάθµια 

εκπαιδευτικά και ερευνητικά ιδρύµατα της Ελλάδας, και του  εξωτερικού. 

• η διασύνδεση των αποφοίτων µε την αγορά εργασίας. 

• η ανάπτυξη προγραµµάτων δια βίου εκπαίδευσης  και επαγγελµατικής κατάρτισης. 

Ο χώρος της Μουσικής Τεχνολογίας και Ακουστικής είναι ραγδαία εξελισσόµενος και η 

ανταγωνιστικότητα της αγοράς επιβάλει τη δηµιουργία στελεχών άρτια, και σε σύγχρονες 

βάσεις, εκπαιδευµένων. 

 

***** 

 

2. Το αντικείµενο σπουδών του τµήµατος Μουσικής Τεχνολογίας και Ακουστικής είναι  

• Η εφαρµογή της σύγχρονης τεχνολογίας στην καταγραφή, ανάλυση, σύνθεση, παραγωγή και 

διαχείριση  του ήχου και της µουσικής πληροφορίας. 

• Η επιστήµη και τεχνολογία της ακουστικής. 

Με την ολοκλήρωση των σπουδών του, ο απόφοιτος  του Τµήµατος διαθέτει τις απαραίτητες 

επιστηµονικές  και τεχνολογικές γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να µπορεί να δραστηριοποιηθεί 

επαγγελµατικά σε όλους τους  τοµείς του γνωστικού αντικειµένου του Τµήµατος, στον  ιδιωτικό 

και στο δηµόσιο τοµέα. 

Τα πρώτα εξάµηνα των σπουδών περιλαµβάνουν µαθήµατα γενικής υποδοµής σε θέµατα 

µουσικής, φυσικής  και µαθηµατικών, ηλεκτρονικής τεχνολογίας και πληροφορικής. Τα 

επόµενα εξάµηνα περιλαµβάνουν µαθήµατα εξειδίκευσης, καθώς και σεµινάρια που αφορούν  

σε ειδικά Θέµατα του αντικειµένου του Τµήµατος. Το  πρόγραµµα περιλαµβάνει και µαθήµατα 
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από τον κλάδο  ∆ιοίκησης, Οικονοµίας-Νοµοθεσίας και Ανθρωπιστικών  Επιστηµών (∆.Ο.Ν.Α) 

που έχουν σχέση µε το αντικείµενο  της εκπαίδευσης. Το τελευταίο εξάµηνο περιλαµβάνει  την 

εκπόνηση Πτυχιακής Εργασίας και Πρακτικής Άσκησης στο επάγγελµα. Η Πτυχιακή Εργασία 

εκπονείται  ατοµικά ή οµαδικά, και πρέπει να αποτελεί δηµιουργική  σύνθεση των γνωστικών 

αντικειµένων του Τµήµατος. 

 

***** 

 

3. Πέρα από την εκπαίδευση, το τµήµα δραστηριοποιείται  ερευνητικά σε τοµείς που άπτονται του 

αντικειµένου του.  

Έχουν δηµιουργηθεί τέσσερα εργαστήρια µε εξειδίκευση σε αντιστοίχους τοµείς και στόχο την 

ανάπτυξη της έρευνας (βασικής και εφαρµοσµένης) και της παροχής υπηρεσιών υψηλού 

επιπέδου. 

Το τµήµα συνεργάζεται µε αλλά τµήµατα του Τ.Ε.Ι. Κρήτης καθώς και µε αλλά ανώτατα 

ιδρύµατα και ερευνητικά κέντρα στην Ελλάδα και το εξωτερικό µε σκοπό την προώθηση 

εκπαιδευτικών και ερευνητικών προγραµµάτων. 

a) Το εργαστήριο οπτικοακουστικής παραγωγής περιλαµβάνει τα δυο studio ηχοληψίας του 

τµήµατος, το studio mastering, το εργαστήριο µουσικής σύνθεσης και εικόνας, καθώς και ένα 

πλήρως εξοπλισµένο σύστηµα κάλυψης συναυλιών. Ο εξοπλισµός και οι χώροι είναι υψηλού 

επαγγελµατικού επιπέδου. Στο χώρο της οπτικοακουστικής παραγωγής, το εργαστήριο µπορεί 

να υποστηρίξει ολοκληρωµένες παραγωγές στον τοµέα της ηχοληψίας, της ηχητικής 

επεξεργασίας, της µίξης και του τελικού mastering. Ακόµα µπορεί να υποστηρίξει την κάλυψη 

συναυλιών µεγάλων απαιτήσεων, σε κλειστούς και ανοικτούς χώρους τόσο στον τοµέα του 

ήχου, όσο και στον τοµέα του φωτισµού αλλά και τη ζωντανή ηχογράφηση τους και 

καταγραφή σε video. Στον τοµέα της εικόνας, το εργαστήριο µπορεί να πραγµατοποιεί 

ολοκληρωµένες παραγωγές, ντοκιµαντέρ και video clips καλύπτοντας όλα τα επιµέρους σταδία 

της παραγωγής. Τέλος παρέχεται η δυνατότητα ολοκλήρωσης της διαδικασίας µε το στάδιο του 

DVD Authoring για τη µαζική παραγωγή και διανοµή του τελικού προϊόντος 

b) Το εργαστήριο ηλεκτρονικής και ηλεκτροακουστικών εφαρµογών συγκροτείται από τα 

εργαστήρια αναλογικών και ψηφιακών ηλεκτρονικών, το εργαστήριο ηλεκτροακουστικών 

µετρήσεων και το εργαστήριο ψηφιακών µουσικών πρωτοκόλλων. Εκτός από την εκπαίδευση 

στους παραπάνω τοµείς, το εργαστήριο ηλεκτρονικής και ηλεκτροακουστικών εφαρµογών, 

ασχολείται σε ερευνητικό επίπεδο µε τη σχεδίαση πρωτότυπων ηλεκτρονικών κυκλωµάτων και 

συσκευών που έχουν εφαρµογές στα ηλεκτρονικά µουσικά όργανα,  µε τη σχεδίαση 

ενισχυτικών διατάξεων ακουστικού σήµατος, καθώς και συσκευών επεξεργασίας ακουστικού 

σήµατος. Επίσης πραγµατοποιεί µελέτες ηλεκτροµαγνητικής συµβατότητας ηλεκτρονικών 

µουσικών οργάνων, ηλεκτροακουστικών διατάξεων και συσκευών καθώς και µετρήσεις για τον 

καθορισµό ηλεκτροακουστικών προδιαγραφών σύµφωνα µε τα διεθνή standards. Τέλος 

ασχολείται µε την ανάπτυξη ψηφιακών διατάξεων έλεγχου και µεταφοράς πληροφορίας 
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µουσικής εκτέλεσης και φωτισµού.  

c) Το εργαστήριο µουσικής πληροφορικής, στοχεύει µέσα από ερευνητικές και αναπτυξιακές 

δραστηριότητες στην παραγωγή γνώσης και πρωτοποριακής έρευνας στον ευρύτερο τοµέα της 

µουσικής πληροφορικής. Αλλά και στην πρωτότυπη καλλιτεχνική δηµιουργία 

ηλεκτροακουστικών έργων και τη µουσική σύνθεση µε τη βοήθεια ηλεκτρονικού υπολογιστή. 

Στον τοµέα της παροχής υπηρεσιών το εργαστήριο δραστηριοποιείται στο σχεδιασµό και 

υλοποίηση διαδραστικών µουσικών συστηµάτων τη δηµιουργία διαδραστικών 

οπτικοακουστικών εγκαταστάσεων που µπορούν να λειτουργούν ανεξάρτητα ή συνδυασµένα 

σε κατάλληλους χώρους, όπως µουσεία, εκθεσιακά κέντρα, θέατρα και λοιπά. Ασχολείται 

ακόµα µε την ηχητική αποκατάσταση ηχογραφήσεων, έργων σύγχρονης µουσικής τη φυσική 

προτυποποίηση µουσικών οργάνων και ακουστικών χώρων, την ανάπτυξη συστηµάτων 

διάχυσης του ήχου στο χώρο και συστηµάτων εικονικής χωροθέτησης του ήχου. Τέλος έχει τη 

δυνατότητα δηµιουργίας εξειδικευµένου λογισµικού για audio εφαρµογές όπως 3D audio, και 

δηµιουργία ειδικών εφέ καθώς και εφαρµογές ελέγχου µέσω εξειδικευµένων πρωτοκόλλων 

όπως για παράδειγµα midi open sound control. 

d) Το εργαστήριο ακουστικής και οπτικής τεχνολογίας, αποτελείται από τα εργαστήρια φυσικής 

κυµατικής, το εργαστήριο µηχανικής ήχου και το ερευνητικό εργαστήριο οπτικής απεικόνισης 

δονήσεων. Μέρος των εργαστηρίων αυτών, ανήκει στο διατµηµατικό κέντρο “Μη γραµµικής 

οπτικής και laser” του ΤΕΙ Κρήτης (συνεργασία τµήµατος Ηλεκτρονικής και Μουσικής 

Τεχνολογίας και Ακουστικής). Έχει σαν στόχο την πρωτοποριακή ερεύνα στον τοµέα αυτό και 

τη σύνδεση του εργαστηρίου τόσο µε εφαρµογές που αφορούν στην ανάπτυξη της τοπικής 

κοινωνίας, όσο και µε τον ευρύτερο τοµέα των µελετών και της παραγωγής νέας γνώσης στο 

χώρο αυτό. Ειδικότερα το εργαστήριο δραστηριοποιείται ερευνητικά στην πιστοποίηση 

ποιότητας µουσικών οργάνων µέσω συµβολοµετρίας laser, στην οπτική απεικόνιση µηχανικών 

µικροδονήσεων µε εφαρµογές στην πιστοποίηση ποιότητας και στον έλεγχο ατελειών και 

µικροασυνεχειών σε εξαρτήµατα µηχανής τεχνολογικού ενδιαφέροντος και δοµικών υλικών µε 

αρχαιολογικό ενδιαφέρον. Στην ανίχνευση ήχου ακουστικών συχνοτήτων εξ’ αποστάσεως µε 

laser στη δηµιουργία και µελέτη πηγών υπερήχων υπερύψηλης συχνότητας µε εφαρµογές στην 

ακουστική απεικόνιση. Στην µελέτη του µηχανισµού παραγωγής θορύβου από τα ελαστικά των 

οχηµάτων. Στην επίδραση του ήχου στη συµπεριφορά και ανάπτυξη εκτρεφοµένων ψαριών, 

στη µελέτη παραγωγής φωνής. Τέλος το εργαστήριο εκπονεί µελέτες που έχουν σχέση µε την 

κτηριοδοµική και περιβαλλοντική ακουστική. 

 

***** 

 

1. Οι πτυχιούχοι του Τµήµατος Μουσικής Τεχνολογίας και Ακουστικής της Σχολής Μουσικής 

Τεχνολογίας των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, µε βάση τις  εξειδικευµένες 

επιστηµονικές και τεχνικές γνώσεις τους  απασχολούνται, αυτοδύναµα ή σε συνεργασία µε 
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άλλους  επιστήµονες, µε τη µελέτη, έρευνα και εφαρµογή πάνω σε  ειδικούς και σύγχρονους 

τοµείς της µουσικής τεχνολογίας και των µέσων που αυτή χρησιµοποιεί καθώς και στην  

Τεχνολογία της Μηχανικής του ήχου και της Ακουστικής  των χώρων. 

2. Ειδικότερα απασχολούνται: 

2.1 Στο χώρο της Μουσικής Τεχνολογίας µε: 

α)Το σχεδιασµό και την υλοποίηση µικτών διατάξεων  φυσικών και  ψηφιακών οργάνων µε ή 

χωρίς M.I.D.I. (πρωτόκολλο διασύνδεσης ψηφιακών µουσικών οργάνων) για  συναυλίες και 

ηχογραφήσεις. 

β) Το σχεδιασµό, την οργάνωση και τη διαχείριση ηλεκτρονικών αρχείων µουσικής και ήχου 

καθώς και της σχετικής βάσης δεδοµένων. 

γ) Την παραγωγή µουσικών επιλογών από έτοιµα µουσικά υλικά. 

δ) Την παραγωγή µίξεων ηχητικών υλικών για µουσική  χρήση µε συνδυασµό ήχου 

παραγόµενου από ψηφιακά  µουσικά όργανα και ήχου φυσικών µουσικών οργάνων, µε  

προδιαγραφές συνθέτη ή παραγωγού. 

ε) Το σχεδιασµό, την οργάνωση και την υλοποίηση ελεγκτών πραγµατικού χρόνου (reαl time 

controllers) για µουσική χρήση σε συναυλίες και παραστάσεις. 

στ) Το σχεδιασµό και την εκτέλεση προετοιµασίας παραγωγής µε ανάγκες ηχητικής 

αναπαραγωγής (playback), 

ζ) Την τεχνική διεκπεραίωση εργασιών για τη διευθέτηση δικαιωµάτων µετάδοσης και χρήσης 

µουσικών υλικών  ολοκληρωµένων, ή αποσπασµάτων. 

η) Την παραγωγή µίξεων ηχητικού περιβάλλοντος και  µουσικής για τις παραστατικές τέχνες. 

2.2 Στο χώρο των Έργων Ακουστικής µε: 

α) Τη µελέτη και την επίβλεψη ή τη συµµετοχή στην επίβλεψη εργασιών ακουστικής ανάλυσης, 

διασποράς, ηχοαπαρρόφησης και ακουστικής βελτίωσης χώρων. 

β) Το σχεδιασµό και την επίβλεψη ή τη συµµετοχή στην  επίβλεψη παρεµβάσεων ακουστικής 

βελτίωσης συνθηκών εξωτερικών και εσωτερικών ηχογραφήσεων, εκδηλώσεων και 

παραστάσεων. 

 

2.3 Στα χώρο της Μηχανικής Ήχου και Ηχοληψίας µε:  

α) Το σχεδιασµό και την επίβλεψη κατασκευής εγκαταστάσεων εργαστηρίων ηχογράφησης 

(Recοrding Studιos) και εργαστηρίων παραγωγής τελικού προτύπου  (Masterιng Studίos). 

β) Το σχεδιασµό και την εκτέλεση εξωτερικών και εσωτερικών ηχογραφήσεων καθώς και 

ηχογραφήσεων ειδικών απαιτήσεων. 

γ) Το σχεδιασµό και την εκτέλεση ηχοληψίας διαλόγων,  ηχητικών εφέ και παρεµφερών 

εργασιών, παραγωγών κινηµατογράφου και τηλεόρασης. 

δ) Τη συντήρηση και την ανανέωση εξοπλισµού και λογισµικού εργαστηρίων ήχου. 

ε) Το σχεδιασµό, το χειρισµό και τη συντήρηση µονάδων εξωτερικών ηχογραφήσεων. 

στ) Το σχεδιασµό, την επίβλεψη κατασκευής και τη διαχείριση εγκαταστάσεων ήχου 

κινηµατογράφου και θεάτρου.   
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ζ) Την εκτέλεση εργασιών συγχρονισµού για παραγωγές µουσικής και εικόνας. 

η) Την οργάνωση, την κατασκευή και το χειρισµό βάσεων δεδοµένων ηχητικών δειγµάτων για 

χρήση στο θέατρο, το ραδιόφωνο, την τηλεόραση, τον κινηµατογράφο,  τη µουσική 

δηµιουργία και τα πολυµέσα. 

Θ) Τον ηχητικό σχεδιασµό και το χειρισµό συστηµάτων  ήχου παραστάσεων και εκδηλώσεων. 

Ι) Το σχεδιασµό, τη συµµετοχή στην ανάπτυξη και το χειρισµό διαδραστικών συστηµάτων και 

συστηµάτων πολυµέσων. 

3. Οι πτυχιούχοι του Τµήµατος µπορούν να καλύπτουν:   

3.1 Θέσεις υπεύθυνων στελεχών σε επιχειρήσεις που  ασχολούνται µε επαγγελµατικές µουσικές 

διατάξεις,  µουσικά όργανα, υλικό και λογισµικά µουσικής πληροφορικής και λοιπές 

ηλεκτροακουστικές διατάξεις. 

3.2 Θέσεις µηχανικού ήχου σε τηλεοπτικούς και ραδιοφωνικούς σταθµούς, αίθουσες 

συναυλιών, θέατρα και  χώρους διασκέδασης. 

4. Μπορούν να συµµετέχουν στην εκπόνηση οικονοµοτεχνικών µελετών και 

πραγµατογνωµοσυνών σε αντικείµενα που σχετίζονται µε την παραγωγή του µουσικού 

προϊόντος και µε το τεχνικό - καλλιτεχνικό µέρος θεµάτων σχετιζόµενων µε την πνευµατική 

ιδιοκτησία. 

5. Οι πτυχιούχοι του τµήµατος µπορούν να απασχολούνται σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης 

για τη µεταφορά των εξειδικευµένων γνώσεών τους, σύµφωνα µε  την ισχύουσα νοµοθεσία. 

6. Οι πτυχιούχοι του Τµήµατος µπορούν να απασχολούνται στο δηµόσιο και να εξελίσσονται στις 

βαθµίδες της  ιεραρχίας σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία. 

7. Οι πτυχιούχοι του Τµήµατος ασκούν κάθε άλλη επαγγελµατική  δραστηριότητα που εµφανίζεται 

στο αντικείµενο  της ειδικότητας τους µε την εξέλιξη της τεχνολογίας σύµφωνα  µε τις 

ρυθµίσεις της ισχύουσας κάθε φορά νοµοθεσίας.  
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